

ADVERTENCIA.— Toda clase de correspondencia lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Nafiez.— Teléfono núm. 37.— No se devuelven los originales.

Talleres: Ramos del Manzano, 42.
Teléfono, número 67.

Número suelto, DIEZ céntimos.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precios de suscripción en toda España.

SEIS pesetas al trimestre

Anuncios, esquilas y reclamos, precios por tarifa.

Comunicados y remitidos, precios convencionales.

Todos los pagos, anticipados.

Dos ediciones diarias

Domingo, 13 de Agosto de 1922.

Año XXXVIII.—Núm. 11.721.

CON PLUMA AJENA

La depreciación del trigo

Los informes que se reciben de los mercados cerealistas acusan una continua fijación en el precio del trigo, a pesar de haber ahora diez meses que el Gobierno decretó, tardíamente, como ha podido verse, la prohibición que, con algunas modificaciones, ha sostenido la ley publicada en la *Gaceta* del día 11 de Junio.

Los expertos en estas cuestiones auguran una subida en el precio de este cereal en el momento en que la importación dejó de estar permitida. Sin embargo, los hechos, han venido a demostrar que, desgraciadamente, sus predicciones fueron equivocadas. Con el trigo a 42 pesetas los 100 kilos, que es, aproximadamente, el precio actual, el agricultor no encuentra la remuneración suficiente a su trabajo, ni aún compensa los gastos de producción.

El problema, con ser grave por el momento, va a adquirir, sin duda, en un plazo breve, mayor gravedad. Aunque no tan abundante como se esperaba, la cosecha de este año parece suficiente para cubrir las necesidades nacionales, resultando de ahí que al irse al mercado el trigo ahora recolectado se depreciará más, adquiriendo unas cotizaciones iguales o menores a las que normalmente regían antes de la guerra.

Generalmente, el período que sigue a la recolección, suele caracterizarse por una gran abundancia en la oferta. El labrador necesita pagar sus deudas, unas veces, y el precio de sus arrendamientos otras, precipitando así el momento de la venta y determinando la baja en los precios. A más, es notorio que el mercado de trigo español está congestionado por una cantidad sobrante introducida por haberse respetado los contratos celebrados con anterioridad a la publicación del decreto prohibiendo la importación, los cuales supusieron la entrada de 100.000 toneladas de trigo extranjero.

Estas cantidades sobrantes, pesando sobre el mercado, van a seguir produciendo la baja en el trigo y la ruina en el labrador. ¿Cómo remediar este estado de cosas? Hasta ahora la única solución que se ha propuesto es, no la de exportar 50.000 toneladas de trigo al extranjero, que podía parecer más natural, sino la de importar 50.000 toneladas de trigos exóticos en España, donde el exceso de este cereal produce una situación angustiosa en el mercado.

Los agricultores han hecho oír sus protestas, aunque no hayan desechado sus temores.

Casi todos nuestros políticos no sienten los problemas de la agricultura y a excepción de algunos de ellos, entre los que se merecen figurar en primera línea, los Sres. Gasset y Matesanz, no tienen los demás las más leves preocupaciones ante la situación que plantearía a nuestra agricultura una nueva importación.

Ciertamente que no en todos los sitios suceden las cosas como aquí. Mientras en España se solicita la importación en Francia se publica un reciente decreto, usando de la autorización concedida por la ley de 15 de Julio, obligando a la fabricación de la harina integral, para que no sea necesaria esa importación, por la que aquí se suspira.

Y el domingo último del mes pasado, el ministro de Agricultura francés, al asistir en Lisieux, su villa natal, a un concurso agrícola, dirigiéndose a los agricultores franceses les dijo: «Para vivir y prosperar la Agricultura tiene necesidad de confianza y libertad. Tened confianza. Vosotros seréis defendidos. Nadie podrá hacer prevalecer, contra los intereses del agricultor francés, que se contienden con los de su patria, los intereses de la producción extranjera. Por vuestra parte, haced todo lo que haga falta para permitir a la nación que viva de su propio suelo. Ya sabéis el principio de los viejos cultivadores normandos: vender lo más que se pueda y comprar lo menos posible. Aplicad este principio. Sed exportadores y guardémonos de importaciones. Eso es la prosperidad. Ganad vuestra vida, es vuestro derecho. Trabajad por vosotros, trabajad por Francia. Cuando la agricultura prospera, todo marcha.»

Aunque no tomemos ejemplo de

esas palabras, al menos habremos de creer que si el envejecimiento de nuestro trigo continuara, el Gobierno seguiría impasible ante ese estado de cosas. La urgencia del problema será mayor si se advierte que son los pequeños agricultores, los más necesitados de protección, los que primero venden sus cosechas; porque la escasez de sus recursos no les permite esperar una reacción favorable, y han de ser ellos los que más han de sufrir las consecuencias de una depreciación cuyo advenimiento se presiente.

Desgraciadamente, los mercados de cereales en España se rigen por los mismos procedimientos de hace siglos. No se ha notado todavía ningún indicio de cooperación, parecido a los Kornhauser alemanes o a los elevadores norteamericanos, organizados para la tenencia y venta colectiva de los granos, que impiden esa situación desfavorable del pequeño agricultor.

Por eso, en primer lugar, y para evitar después de la depreciación del trigo traiga aparejada la disminución de la superficie sembrada, es por lo que se hace necesario remediar el mal. Todo, antes que ver que un país agricultor, como España, deje arruinar su riqueza agrícola o disminuir su producción.

A. Fernández Arzo.

NOTAS DE SOCIEDAD

Viajes.

Han salido:

Para Portugal, D. Aureliano Bajo Ruiz.

Para Cidades de Oviedo, en su automóvil, D. Estanislao Guerrero.

Para Bilbao, D. R. Rincón, en su esposa de D. Manuel Tocino, con sus simpáticas hijas Ramona, Eolisa y Herminia.

Para San Sebastián, D. Luis Vérez Lastras y su bella hermana Mercedes.

Para Zamora, D. José María Hernández, acompañado de su hermana.

Han llegado:

D. San Sebastián, D. Pedro Riera.

De Macotera, D. José Cece.

De Galicia, D. José Román.

De Caldas de Oviedo, D. Manuel Pérez Criado y D. José Torijano.

De Asturias, donde ha permanecido una larga temporada, nuestro querido amigo D. Francisco Román.

Natalicio.

Con toda felicidad, ha dado a luz un hermoso niño la esposa de nuestro amigo D. Epifanio Gutiérrez.

Madre e hijo se encuentran en perfecto estado de salud.

Enfermo.

Se halla en franca convalecencia de la grave enfermedad sufrida, D. Joaquín García Paredero, competente y probo empleado de la compañía Salamanca Frontera de Portugal.

Lo celebramos.

Varias.

Sigue muy mejorado del accidente que le ocurrió, nuestro particular amigo el inspector de La Catalana, don Daniel Corona.

Lo celebramos.

Los funerales por los soldados muertos del regimiento de La Victoria

En el templo del monasterio carmelitano se celebraron ayer, a las diez de la mañana, solemnes funerales en sufragio de los soldados de La Victoria, que han inmolado en Marruecos sus vidas en holocausto a la patria.

Asistieron una comisión de la Cruz Roja, el general Cavanna, los coroneles Sres. García Calvo y Cáceres, presidiendo comisiones de la Zona y Albuera, todos los jefes y oficiales francos de servicio del regimiento de La Victoria, comisión del benemérito instituto de la Guardia civil y diez soldados por compañía de La Victoria, formando una sección.

Debajo del ábside habían erigido un severo catafalco.

Después de la misa, que oficiaron los PP. Carmelitas, se rezó un solemne responso.

Descansen en paz los bravos soldados de La Victoria, que sacrificaron sus vidas en el ara augusta del altar de la patria, y reciban sus familias y el regimiento de La Victoria, el testimonio sincero de nuestro profundo pésame.

Obras Públicas.

Se han inscrito, con los números 417 y 418, los coches automóviles propiedad de D. Hilario Goyenechea y D. Manuel García Álvarez.

Se ha concedido permiso para conducir automóviles por todas las vías públicas de España, a D. Francisco Antonio Vicente y D. María no Benito Valle.

PIDIENDO LA VUELTA DE LOS SOLDADOS

La reunión de madres salmantinas en el Círculo Obrero

Estas beneméritas y sufridas damas salmantinas, que con una constancia, energía, vigor y fe admirables vienen sosteniendo una valiosa cruzada por conquistar el ideal que la patria necesita, a los mayores sacrificios, porque la paz se afirma en España, terminando con una guerra en que el honor de la conciencia nacional está ya sobradamente reivindicado, y a pesar de ello se sigue manteniendo con profundo quebranto para la vitalidad económica del país, se congregaron ayer en el Círculo Obrero, con objeto de oír la comisión que asistió al famoso y memorable mitin celebrado en el teatro de la Comedia, de Madrid, el pasado mes de Julio, las manifestaciones que se expusieron por los oradores y las conclusiones elevadas al Poder público.

Todo el amplio salón de actos del Círculo Obrero estaba ocupado por las madres salmantinas que tienen sus hijos en los campos marroquíes, anhelantes todas por escuchar las

declaraciones que haría la comisión que las convocaba.

En nombre de ésta hizo uso de la palabra la encantadora señorita Eolisa Sañtos Allén, refiriendo, hasta en sus más nimios detalles, las atenciones dispensadas a la comisión salmantina por la ilustre escritora Carmen de Burgos.

Rememoró las principales manifestaciones que se hicieron por los oradores que tomaron parte en el mitin, dando también lectura de las conclusiones aprobadas.

Afirmó que la cruzada de la mujer española por la terminación de la guerra, proseguirá más activamente que en la época anterior, y para ello invitó a las madres salmantinas a la constitución de un comité, que actuará conforme a las instrucciones que dicte el central.

Las adhesiones a esta organización, indicó que se recibirían en el comercio de D.ª Manuela de La Rosa, establecido en la plaza del Mercado.

Al finalizar de hablar la gentil Elvirita Santos Allén, escuchó formidables aplausos.

Terminado el acto oímos de la boca de todas las madres formular algunas censuras contra el Gobernador civil, por haberles negado autorización para celebrar el 30 del pasado el proyectado mitin, cuando se consintió en Madrid y otras capitales.

DE LA PROVINCIA

Un incendio

Por conducto muy fidedigno, ha llegado a nosotros la noticia de un horroroso incendio ocurrido en Monzagu.

En la casa, propiedad del vecino de dicho pueblo, Joaquín Rodríguez García, se declaró un violento incendio, que rápidamente tomó gran intensidad, siendo pasto de las llamas, en pocos minutos, toda la casa y lo que en ella había.

El vecindario, en unión de las autoridades, trabajó incansablemente, y aunque en su mayor parte fueron estériles los trabajos de extinción, aún se logró salvar de las llamas algunos muebles y objetos de valor.

Casi todo el mobiliario quedó reducido a cenizas.

Las pérdidas se calculan en más de 8.000 pesetas.

Se distinguió por su arreo el joven de aquella localidad, José García y García; el cual, haciendo verdaderos prodios de valor, se arriesgó entre las llamas infinidad de veces, resultando ileso milagrosamente.

Chocolates Enrique Prieto

COMPLETAMENTE PUROS

Fabricados con arreglo a las últimas disposiciones decretadas por el Gobierno.

Ciudad Rodrigo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Terminado el viaje de luna de miel, han regresado en su automóvil, procedentes de Roma, París y Londres, el joven propietario D. Manuel Sánchez Arjona de Velasco y señora, pasando en esta una corta temporada.

Felizmente ha dado a luz un hermoso y robusto niño la esposa del médico de Morasverdes, D. Andrés Lorenzo Brusi. Nuestra cordial enhorabuena.

Han marchado para Vitigudino, donde pasarán una temporada, la señora e hijos del Juez de instrucción de esta, D. Jacinto Angoso Durán, y su hermano y sobrinas las encantadoras señoritas Encarnación Angoso y Luz González.

Regresaron de Santander y Limpías, el farmacéutico D. Adrián Vasconcelos y señora, y el comandante de infantería D. Agustín Sánchez y familia; de Madrid, el ilustrado y prestigioso sociólogo párroco del Sagrario Dr. D. Pedro H. de la Torre.

Marcharon para las playas de Portugal, el oficial de Telégrafos, don Manuel H. Lastras y familia; el subdelegado de Medicina D. Angel Mirat y Villar, y el comandante D. Vicente Terán.

La virtuosa señora D.ª Francisca Gómez García, viuda de Roda, falleció repentinamente a los sesenta y cuatro años de edad, el martes, 8, a consecuencia de un ataque congestivo, que sufrió en la plaza del Mercado.

A sus hijos D. Rosario y D. Ma-

nuel Roda, enviamos nuestro sentido pésame.

Encuéntrese enferma la esposa del industrial de esta, D. Braulio Sánchez. También se halla enfermo el padre del suboficial señor Martín Lijando.

Ha sido propuesto para el ascenso, por méritos de guerra, el valeroso teniente de regulares, D. Julián Rubio López, nuestro paisano y amigo, a quien felicitamos, como igualmente a su padre el comandante de infantería D. Fabián Rubio.

Ha regresado de Vigo el abogado D. José Manuel de Ariztizabal y el capitán de artillería don Eduardo de Acha.

Arranz.

El Adelanto de hoy consta de SEIS páginas.

LOS DEPORTES

Los españoles en la Argentina.

Según cuentan las crónicas, la actuación de los futbolistas españoles en la Argentina, no es todo lo afortunada que ellos suponían; pues después de la enorme victoria sobre Francia, los españoles se han dormido en los laureles, o mejor dicho se habían llegado a creer que no había equipos para ellos.

Hay quien asegura que el fracaso de los vascos, se debe a la poca organización que tienen, y a que en la fila de medios no figura el colosal Belauste, quien aún no ha podido jugar ningún partido.

Esto es cierto, era preferible que, los de las federaciones vascas, se hubieran quedado en la Península y no hubieran ido a arriesgar el nombre futbolístico de España, que, con los éxitos obtenidos en los encuentros internacionales, se había logrado, formar una aureola que parecía imborrable.

De todas maneras, confiamos en que los vascos, sintiéndose más españoles que vascos, y acordándose de que representan a una nación, logren, en los encuentros que les queda por jugar, desquitarse de los primeros fracasos, y como ellos desde luego saben hacerlo, y no les faltan elementos para ello, colocará un poco más alto el pabellón español, que hasta ahora se había mantenido a media asta.

Más disciplina, señores jugadores, menos excesos y un poco más de organización, que la ocasión creemos que lo merece. Un triunfo en la Argentina acabaría de elevar el prestigio futbolístico de España.

Premios a los dibujantes salmantinos

Muy pronto publicaremos las bases para un concurso con premios en metálico, destinados a los mejores dibujos cómicos sobre asuntos exclusivamente salmantinos.

A este concurso seguirán otros acerca de temas literarios y periodísticos.

El veraneo en Portugal

¡A Figueira, en el Botijó!

Ayer, a las cuatro y media de la tarde, entre aclamaciones, partió el tren «Botijó», que todos los años va a Figueira da Foz y que, más que «Botijó», parecía un atestado barril de sardinas.

Para él habían tomado billete muchas modestas familias salmantinas, que, aprovechando las ventajas del cambio y, sobre todo, huyendo del tedio veraniego de nuestra ciudad, prefieren pasar unas horas de asfixiante calor, con tal de disfrutar unos días de las delicias de un veraneo en las playas portuguesas.

¡Dioscientos setenta y seis billetes se expendieron! De ellos solamente tres eran de segunda clase.

La animación en los andenes de la estación fué grande y el griterío y los besos y todas las demostraciones propias de las despedidas, en sordecionero, por unos momentos, el monótono ruido de la locomotora, que reventando de vapor esperaba resignada a que dieran la señal de salida, para arrastrar el interminable convoy.

Lleven buen viaje los botijistas y que pasen lo mejor posible su estancia en las playas portuguesas.

EL TIEMPO

Observaciones meteorológicas tomadas ayer en el Instituto General y Técnico de esta capital.

Barómetro 698,03; temperatura, 10,0; sero, 15,3; humedad, 13,0; viento, E. O. N.; cielo, despejado; tiempo, bueno.

EL VERANO EN EL NORTE

San Sebastián al día.

(Crónica telegráfica de nuestro Director).

La esperanza nos mantiene -llega Chicuelo y llega enfermo -Dice que se arrimarán -los toros -Valencia, sustituye a Nacional -Un saludo de Martínez Sierra ha concentración liberal -El tiempo.

San Sebastián, 12 (8 n.)

Mañana comienza la semana grande, y se espera que San Sebastián, poco animado hasta hoy, recobre durante los días de estas fiestas la animación y el aspecto de otros años.

La esperanza, nos mantiene... pues nunca, o por lo menos en años excepcionales, se vio esta ciudad tan desanimada como en éste.

Ha llegado el diestro Manuel Giménez (Chicuelo), que tomará parte en la corrida de mañana.

Chicuelo viene enfermo, demacrado, y su aspecto más parece el de un convaleciente que el de un hombre vigoroso, capaz de soportar la ruda faena de los toros.

Sin embargo, Chicuelo, en la tertulia de amigos del antiguo café de la Marina, se las promete muy felices, y hasta ha llegado a anunciar, cosa rara en él, que ha de arrimarse, para ver si puede realizar una de las primorosas faenas que le hicieron torero de primera categoría. —¡Allá veremos! —decimos los clásicos.

Los toros de Tamarón que han de lidiarse mañana, domingo, salvo mejor opinión, me parecen pequeños y mal presentados. Sólo los de los Sres. Hijos de D. Felipe de Pablo Romero, tienen aspecto de toros de lidia. Los demás no pasan de ser novillos aventajados.

A Nacional II, que ha sido cogido y herido por un toro de D. Argimiro Pérez Tabernero, en la Coruña, corrida por cierto superiorísima, le sustituirá en la corrida de mañana Valencia II.

El ilustre dramaturgo y director artístico de la compañía de Catalina Bárcena, Sr. Martínez Sierra, con quien he tenido el gusto de conversar hoy, tiene el propósito de hacer una brillante campaña durante las ferias salmantinas en el teatro Bretón, correspondiendo de este modo al afecto que por Salamanca siente.

Me encargó que por conducto de EL ADELANTO saludase a los salmantinos.

Pasadas las actuales fiestas llegarán a San Sebastián los jefes liberales que forman la concentración democrática, con el objeto de celebrar un acto político de gran importancia.

El conde de Romasones, interrogado nuevamente por un periodista, ha declarado que no cree que suban al poder los liberales en Octubre, continuando para aquella fecha en el Gobierno los actuales ministros. —Después de tres días de cielo nublado, hoy ha lucido de nuevo el sol en todo su esplendor. La temperatura es excelente.

M. Náfiez.

Sucesos locales

Insultos.

Indalecio Galache García ha presentado una denuncia contra Teodora, Serafín y Manuela, cuyos apellidos no hizo constar, por insultos y amenazas.

Por el mismo motivo, ha sido denunciada la esposa de Felipe Ereñeta, llamada Concha, por Román García, a que amenazó e insultó a referido denunciante.

Ambos asuntos han pasado al Juzgado municipal.

Casual.

En la Casa de Socorro fué curado, ayer, Manuel Gutiérrez, de veintidós años de edad, vecino en Villalón, de una herida contusa en el p.º izquierdo, que se produjo casualmente.

Quejas del vecindario

Para el Sr. Alcalde.

Le ruego usted a bien ordenar a sus subalternos de la sección de higiene y limpieza, se preocupen de hacer desaparecer el foco de infección que representa el solar sito en la calle de los Moros, número 10, que trae como consecuencias graves peligros para la salud pública.

¿No podría también ordenar el señor Alcalde la limpieza del estanque de la Alameda, cuyas aguas purificadas pueden originar graves trastornos a la salud pública? J. G.

Plaza de Toros de Salamanca.

FERIA DE 1922

Julian Sáiz (Saleri), Ignacio Sánchez Mejías y Juan Luis de la Rosa,

DE TRIBUNALES

EL DIA EN LA AUDIENCIA

Por una pequeñez

A consecuencia de no ponerse de acuerdo respecto al precio que debía tener una partida de carbón de brezo, cuestionaron, en término de Payo (E), el día 25 de Febrero último, los vecinos del mismo Mariano Estévez y Canuto Antúnez Mateos, y por cosa tan nimia, éste dió varios golpes al Mariano, que era el que hacía la oferta, con el mango de una pala de hierro, produciéndole lesiones en la región temporal, de las que tardó en curar 29 días.

Celebrado ayer en la sección segunda el juicio oral de esta causa, fué acusado Canuto por el teniente fiscal, Sr. Ponce de León, como autor y responsable de un delito de lesiones menos graves, sin circunstancias de ninguna clase.

Alzó el defensor, Sr. Tordera, en favor del procesado, la circunstancia existente de legítima defensa, fundándose para ello en que el Mariano le agredió inopinada e injustificadamente.

Después de informar las partes, quedó el juicio terminado para que el tribunal dicte sentencia.

Dichoso «aturreo».

Ya hemos dicho otras veces en esta sección, que existe en el partido de Ciudad Rodrigo, la costumbre, poco buena por cierto, de que los mozos, cuando andan de ronda, se provocan, para reñir, con unos gritos denominados «aturreo», que es una especie de siseos, a con secuencia de los cuales se colocan los distintos bandos en actitud violenta y agresiva, que en la mayoría de los casos termina en forma desagradable.

Como la susodicha costumbre, y por el hecho de serlo, está perfectamente arraigada en las gentes, lejos de desaparecer, se repite con lamentable frecuencia, y una vez más fué el motivo inicial de un hecho delictivo.

La noche del 24 de Septiembre último y en el pueblo de Peñaparda, se encontraba Rosendo Guerras, en el sitio de las Eras, y al verle Domingo Luzano Mateos, comenzó a «aturrearlo», contestando Rosendo que por qué le aturreaba, lanzándole el propio tiempo algunas piedras, dando esto lugar a que Domingo, colocados como se hallaban ya los dos en actitud de cuestionar, hiciera un disparo con una escopeta contra el Rosendo, sin que, afortunadamente, hiciera blanco.

A responder de este hecho compareció ayer el Domingo, en la Sección Segunda, siendo acusado por el teniente fiscal, Sr. Ponce de León, como autor y responsable de un delito de disparo de arma de fuego, contra persona determinada, sin circunstancias de ninguna clase, entendiéndose que había incurrido en la responsabilidad de un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional.

Sostuvo el defensor del acusado, señor Hortal, que no existía delito, porque aun aceptando que el disparo se hiciera la noche de autos, no resultaba demostrado que fuera contra persona determinada, procediendo, por tanto, declarar que, a lo sumo, existía una falta, por lo que el Domingo debía ser absuelto.

Informaron las partes y quedó el juicio terminado para que el Tribunal dicte sentencia.

En la popular Zapatería

«LA REVOLTOSA», encontrará V. el mejor surtido en calzado de lujo y económico.

Precio fijo

Esta casa es famosa por lo barato que vende.

Plaza del Mercado, 1 y 3 SALAMANCA

LA INDUSTRIAL

Automóvil de línea desde Santiago de la Puebla a Salamanca ca. de

Urbano Andrés Martín

Esta automóbiles circulan desde el lunes, 14 del actual, admitiendo viajeros para todos los pueblos del trayecto.

Buenos principios.

El jovencito de catorce años, residente en Mogarraz, Nicasio Luis Hernández, que ayer compareció en la misma sección segunda, para ser juzgado como autor de un delito de hurto, hay que reconocer que empieza su vida, en cuanto al orden penal se refiere, con excelentes auspicios; pues, además de la causa de que ahora vamos a informar, en el próximo pasado cuatrimestre conoció ya el Jurado de otra que se le siguió por delito de robo, y, por si esto fuera poco, se halla en tramitación una tercera, por tentativa de violación. Es decir, que, por lo visto, no tiene trancas contrarias; pues le gusta apropiarse de lo ajeno y no respeta tampoco la moral. ¡Valiente atrevido!

Ahora fué procesado, porque la tarde del 29 de Noviembre último entró en la morada del vecino de Mogarraz, Valeriano Alonso Domínguez y del taller de carpintería que hay en la misma, sin emplear violencia alguna, se apoderó, con ánimo de lucro, de los siguientes objetos: un cepillo de carpintero, tesado en 3 pesetas; unas tenazas, en 2,50; un martillo, en 2; una azuela, en 4,50; cuatro formones en una peseta, cada uno; una barrena, en 0,50; un compás en una; y dos panes en 1,50; haciendo todo ello, en junto, un total de 16 pesetas, lo cual le fué ocupado, a excepción de los panes y un compás.

Acusó el teniente fiscal, Sr. Ponce de León, al «peit» delincente, José Nicasio, como autor de un delito de hurto, y estimando que obró con discernimiento al ejecutar el hecho, solicitó que fuese condenado a la multa de 125 pesetas de multa, accesorias, indemnización y pago de costas.

El defensor, Sr. Lago, aceptando la declaración del procesado, que dijo había comprado los objetos con dinero quitado a su padre, entendió que no era autor de la sustracción que se le atribuye; pero aún en el supuesto de que se reconociera esto, habría que declarar exento de responsabilidad, por aparecer demostrado que en la fecha de autos, y hoy, inclusive, según la prueba pericial, carecía de discernimiento.

Razonadas por la acusación y la defensa sus pretensiones en los respectivos informes, se declaró concluso el juicio para que el Tribunal dicte sentencia.

Señalamientos para la semana.

Hasta ahora no tenemos noticia de haya hecho ninguno la Sección primera.

La Sección segunda conocerá el día 14, de la causa del Juzgado de Seguros, sobre estafa, contra Cirilo Gómez. Está suspendido, hasta nuevo señalamiento, por enfermedad del letrado defensor, Sr. González Cobos, según certificación facultativa presentada.

Día 14.—Otra del Juzgado de Béjar, por delito de daños, contra Federico Marín González, Ponente, señor Gargallo; fiscal, Sr. Ponce de León, y defensor, Sr. Reymundo, con el procurador, Sr. Sánchez Gómez (D. E.)

Día 16.—Otra del Juzgado de Ciudad Rodrigo, por disparo de arma de fuego, contra Juan Sánchez Collado y dos más. Ponente, Sr. Poladura; fiscal, Sr. Ponce de León, y defensor, Sr. Tordera, con el procurador, Sr. Merino.

Día 17.—Otra del Juzgado de Béjar, por lesiones, contra Severiano Marín Sánchez, Ponente Sr. Poladura, Fiscal Sr. Ponce de León y defensor Sr. Madruga con el procurador Sr. Santos Franco.

Día 18.—Otra del Juzgado de Seguros, también por lesiones, contra Juan Manuel Díez y otros. Ponente Sr. Poladura, Fiscal Sr. Ponce de León y defensor Sr. Gándara, con el procurador Sr. Salas.

Día 19.—Y otra del Juzgado de Ciudad Rodrigo, por hurto, contra Eduardo Caivo y cuatro más. Ponente, Sr. Poladura; fiscal, señor Ponce de León, y defensor, Sr. Castro Alburquerque, con el procurador Sr. Salas.

De cada uno de estos juicios informaremos en la forma acostumbrada.

El licenciado Salvadora

VIDA OBRERA

Los peones.

El próximo día 18 se reunirá en la Casa del Pueblo, en asamblea general ordinaria, los obreros peones, para discutir importantes asuntos.

Los socialistas.

Los socialistas de esta capital, como teníamos anunciado, han organizado para conmemorar la fecha de la huelga de Agosto de 1919, los siguientes actos:

Mañana, lunes, a las nueve de la noche, se celebrará en la Casa del Pueblo una velada teatral, en la que el Grupo Cultural Obrero, que se ha puesto a disposición de los socialistas, representarán la obra del señor Pinillos, titulada *La Tierra*. El día 16 se celebrará en la Casa del Pueblo un importante mitin a las nueve de la noche, en el que in

tervendrá, entre otros oradores, el señor Unamuno.

Las clases escolares obreras. En la Casa del Pueblo continúan, con gran acierto y concurrencia, las clases escolares para los hijos de los trabajadores, organizadas por el «Grupo Cultural» obrero. Estas clases están dirigidas por competentes profesores.

Damos nuestro aplauso a este simpático organismo, por el afán de cultura que guía a sus organizadores.

CHISMOGRAFIA TAURINA

La de Vitigudino.

El próximo día 16 se celebrará, en Vitigudino, una corrida de cuatro novillos de ceapa y dos toros de muerte, de la ganadería de D. Andrés Cuadrado, vecino de Pozos de Hinojo, cuya lidia estará a cargo de un novel matador de toros que acaba de conquistar grandiosos éxitos.

Espada, Lorenzo Marqueta (Chico de Casetas); sobresaliente, Juan Márquez; banderilero: Manuel Baena (Currito), Manuel Gómez, Florentino Velasco y Joaquin Ordás; puntillero, Manuel Baena (Currito).

Los toros estarán expuestos en el prado de costumbre, la víspera de la corrida. Las puertas de la plaza se abrirán a las tres y media de la tarde. Una banda de música amenizará la corrida.

Precios.—Sombras: Palcos sin entrada, 10 pesetas; barrera con entrada, 2,20; balconcillo, 2,50; gradas y tendidos, 2.

Sol: Barreras, balconcillos, andanadas y tendidos, 1,50; entradas para niños hasta ocho años, 1.

La empresa regala 1.000 duros portugueses, o 100 españoles, mediante sorteo.

Un regalo del Rey a Sánchez Mejías. Ignacio Sánchez Mejías ha tureado en Santander de modo admirable, con un valor extraordinario y con arte peculiar.

Tanto, que los periódicos cuentan que cuando Sánchez Mejías llegó a la habitación que en el Hotel Real le tenían preparada, se encontró con un paquete que habían enviado hace dos días de Palacio. El paquete contenía un autógrfo de Su Majestad el Rey, encerrado en soberbio marco de plata, con el escudo de España en brillantes y rubíes, y que tenía el siguiente autógrfo: «A Ignacio Sánchez Mejías, recuerdo de la hermana Reina del día 4 de Agosto de 1922.—Alfonso XIII.»

La fiesta de los del Catastro.

La noticia hecha pública ayer de la becerrada que los dignos y simpáticos oficiales del Catastro organizan para el martes próximo, festividad de Nuestra Señora, causó el natural regocijo y la curiosidad con siguientes, ya que todos los muchachos que forman las cuadrillas cuentan en Salamanca con generales simpatías.

El pedido de localidades en Novelda y cerveterías de Torres y Luña, es ya muy crecido.

La fiesta promete verse muy concurrida.

Las de feria.

El próximo día 20 se abre el abono para las corridas de feria en el Cortillo, núm. 32.

Se ha extraviado un taco con 45 entradas, correspondientes a la feria séptima del tendido 4, para la tercera corrida, del 14 de Septiembre.

La Unión popular lo ha sustituido por otro. Lo que hace público a los efectos consiguientes.

LA CRUZ ROJA

Soldados salmantinos hospitalizados en Larache

Para tranquilidad de las familias de soldados del batallón expedicionario La Victoria número 76, que no reciben noticias directas de ellos, hace algún tiempo, suponiéndolos enfermos, publicamos a continuación los nombres de los que actualmente están hospitalizados en Larache, leves todos ellos próximos a ser dados de alta con licencia, para restablecerse en sus casas:

Cabos: Marcelino Adeva, primera compañía; Felipe González, tercera compañía.

Soldados: Vicente López, plana mayor; Nicolás Rodríguez, plana mayor; Julián Lechuga, ametralladoras; Serafin González, segunda compañía; Eladio Delgado, tercera compañía; Jerónimo Ruiz, tercera compañía.

Hasta la fecha van desmanteladas próximamente unas treinta posiciones y blocaos, e incorporadas las fuerzas que los guardaban a sus respectivos batallones.

De aceptarse la sumisión del Raisuni, se le señalará como punto de residencia Tazarut, por impedir sus deseos de vivir en Arcila lo reciente de la lucha sostenida y su gran enemistad con el bajá de dicha ciudad, El Ermiki.

Soldados enfermos y heridos, soportados en tránsito, a su paso por Salamanca: Jesús Gómez, Sanidad Militar, a Zamora. Ricardo García, La Victoria, número 76, a Salamanca. Florentino Gómez, La Victoria, número 76, a Salamanca.

Juan González, Sanidad Militar, a Valladolid. Manuel Isavedra, Tercero Montaña, a Lugo. Fabián Morán, Alava, a Astorga. José Lagoa, Intendencia, a Santiago. Adolfo Pérez, Valencia, a Zamora. Justo Rincón, Isabel la Católica, a Coruña.

Por el ministerio de la Guerra, se ha dispuesto que el importe de las rentas de los fondos existentes y legados al Cuerpo de Inválidos, se adicionen y dediquen por completo a remediar las dolencias de los individuos pertenecientes al mismo.

Vida Religiosa

Cultos para mañana.

Catedral.—A las nueve y media, misa solemne.

Misas por requilates.—A las ocho, en San Juan B. Agustín; a las nueve, en San Juan de S. Agustín, San Sebastián, Purísima, San Pablo y Sancti Spiritus; a las nueve y media, en la Santísima Trinidad (Arrabal); a las diez, en Nuestra Señora del Carmen y San Martín.

Catecismo de adultos.—En las misas de diez, en la parroquia de San Pablo; en las de once, en las de San Juan de Sagagüa y San Sebastián, y en las de doce, en las de San Martín y Purísima.

Catecismo de niños.—A las diez y media, en la Cleredia; a las doce, en la Santísima Trinidad (Arrabal); a las cuatro de la tarde, en todas las demás.

Nuestra Señora del Carmen.—Catecismo de adultos en las misas de seis y once y media; a las diez, misa minera de la cofradía Sacramental.

San Martín.—A las seis y media de la tarde, rosario y novena a San Roque.

Misas de hora.—A las diez, en las parroquias de San Juan de Sagagüa, San Pablo y Cleredia; a las once, en las parroquias de San Sebastián y San Juan de Sagagüa; a las once y media, en la parroquia del Carmen, y a las doce, en San Martín.

Agustinas.—Novena a San Roque. A las nueve, misa solemne; a las siete de la tarde, rosario, novena y gozos al Santo.

Siervas de María (San Millán).—Novena a la Asunción de la Santísima Virgen. A las siete, siete y media y ocho, misas rezadas y novena, a las seis y media de la tarde, rosario, novena, sermón, exposición y estación.

San Pablo.—A las cinco, ejercicio de Santo Escapulario.

Cleredia.—Misas rezadas desde las cinco y media; a las diez, misa para congregantes; a las siete de la tarde, rosario y lectura espiritual.

Padres Carmelitas.—A las seis y media de la mañana, misa sabatina; a las siete de la tarde, rosario, visita a la Santísima virgen del Carmen y salve solemne.

Dominicos.—Mes de Santo Domingo, a las seis y media de la tarde.

Padres Capuchinos.—Misas rezadas desde las cinco y media hasta las ocho y media.

San Benito.—A las siete y a las diez, misas rezadas.

Vera-Cruz.—A las ocho, misa rezada.

Hospicio.—A las nueve y media, misa y explicación del Evangelio, a las dos y media de la tarde, rosario y catecismo.

Hermanitas de los Pobres.—A las seis, misa y explicación del Evangelio; a las cuatro de la tarde, función encáustica.

Conventos de Religiosas.—A las siete, misa conventual.

DE LA REGION

Los mercados de cereales.

(De nuestro servicio especial). Salamanca, 12.—Trigo, a 71 reales. Cebada, a 37 reales las 70 libras. Centeno, a 51.

Algarrobas, a 63 reales las 94 libras.

Valladolid, 12.—Trigo, a 71 reales fanega de 94 libras. Centeno, a 49 y 50 reales 90 libras. Avena, a 29 pesetas los 100 kilos. Cebada, a 36 y 37 las 70 libras.

Palencia, 12.—Trigo, a 70 reales fanega. Cebada, a 39. Centeno, a 48. Algarrobas, a 65.

Burgos, 12.—Trigo, a 72 reales fanega. Cebada, a 38. Centeno, a 49. Tiempo, seco.

Vitigudino, 12.—Trigo, a 71 reales fanega. Cebada, a 38. Centeno, a 49 y 50.

Medina del Campo, 12.—Trigo, a 72 reales las 94 libras. Cebada, a 36. Centeno, a 48. Algarrobas, a 64, las 94 libras.

León, 12.—Trigo, a 71 reales. Cebada, a 39. Centeno, a 49. Tiempo, bueno.

Cantaspiedra, 12.—Trigo de 70 a 71 libras. Centeno, a 48 las 92. Cebada, a 38 la fanega. Algarrobas, a 65. Harina de 1.ª, a 27 reales arroba. Idem de 2.ª, a 26.

DR. QUINTANA

Médico-dentista

García Barrado, 34-2.º

REPORTAJES

LOS SUCECOS DEL DIA

El «fresco» de Rafael.

La ofuscación es patrimonio del género humano. Los más grandes hombres tienen a veces debilidades, como aquel Duque de Inglaterra que robaba las manzanas a sus súbditos y celebraba después una orgía en su honor, para oírles quejarse de los ladrones.

Mozart, el gran compositor, no podía producir una sola nota si antes no se frotaba fuertemente con un cepillo la región axilar y los mejores discursos de Demóstenes, se deben a la lucidez que en él despertaba la previa ingestión de un limón en ayunas.

Yo conocí a un obcecado que alardeaba de ser el «lo más lúgubre de este mundo» y que se pasaba buena parte del día soplando pompas de jabón en una paja y al salir una de ellas comenzaba a llorar y alamentarse, por tener la satisfacción de decir que era el centro de las pompas fúnebres.

Rafael Díaz Báez había pasado su vida en paz cristiana, hasta que

a los treinta y tres años sintió de momento que un insano deseo de acaparar materiales de locomoción con fuerza irresistible.

Como vivía completamente solo, en compañía de dos felinos domésticos, dedicóse a almacenar, a costa de su jefe, Cipriano Alonso Martín, doce pares de alpargatas, que guardaba con escrupulosa reserva, diciéndose a modo de ríñón: De este modo tendré gatos y al par...

Algo inquieto por los remordimientos que le producía esta primera sustracción, aprovechó una ocasión propicia y enajenó a su dueño diez kilos y medio de suela, como justificante de su hurto anterior. Porque, se decía, convencido: Esto será también un delito, pero por lo menos con suela...

Y tanto que se consoló, como que cobró eficacia a las operaciones y la misma suerte de las alpargatas y de la suela corrió un corte de botas y de kilogramos y 765 gramos de piel; sin duda, ante el temor de que pudiera dejar la suya en una de sus ejercicios aritméticos.

Y estaba dispuesto a montar en Fuente de San Esteban una sucursal de Eureka, con todo el lujo que se requiera, cuando de pronto, ¡oh, fatalidad!, la suerte adversa, que se mofa de los mortales con una ironía francamente censurable, hizo que se descubriese el pastel y en compañía de sus minino fuese detenido, cuando se preparaba a inaugurar su nueva industria.

¡Ay Cipriano, Cipriano, Cipriano! no desdices la mano, no seas inocentón; si te encuentras, de nuevo en este anuncio el traspaño (caso, por defunción.

Quintas.

Los soldados que están en activo servicio y quieran reducir su permanencia en filas a doce meses, pueden conseguirlo acogiéndose a los beneficios de la Real orden de 6 Septiembre 1919 (D. O. 205) de acuerdo con lo dispuesto en R. O. de licenciamiento de 6 de Mayo de 1922 (D. O. 103).

Para más detalles dirigirse a la Agencia de D. José María de Lara, calle Hortales, 75 Madrid o a su Delegado en Salamanca: Don Martín Redondo, calle Doctor Risca 79, principal. Representante en Ciudad Rodrigo: Don Julián Sánchez, Plaza del Sol, 8. (4 v)

ELIXIR CLOROTOTERO HIDROPÉPSICO OTERO. Tónico digestivo, empleado con gran éxito en las enfermedades del estómago. Recomendado por los más eminentes médicos. Una copa de este elixir después de las comidas, ayuda poderosamente la digestión. Depósito en el Centro Farmacéutico Salmantino.

Pianos automáticos, eléctricos, de pedal combinados. Las mejores marcas del mundo: «HOWARD», «HUFFELD», «RONISCH», «ROEMHILD». ESPECIALIDAD PARA CAFES, CASINOS, CERVECERIAS Y BARES. LA MERCANTIL, Rúa 26.-Salamanca

Sanatorio de Cirugía del Dr. Francisco Díez Rodríguez. Calle del Jesús, número 18. - SALAMANCA. Se practican toda clase de operaciones que requieren los efectos quirúrgicos. Servicio permanente para las intervenciones urgentes. Residencia de enfermos, para lo cual existen habitaciones a propósito, de primera y tercera clase. Consulta diaria en la calle de Meléndez, núm. 21.

BALNEARIO DE SANTA TERESA.-AVILA. El mejor sanatorio del mundo. A cuatro y medio kilómetros de Avila, clima de altura, 1.235 metros y el más seco de la península. Agua radioactiva, bicarbonatada, litílica. Aparatos respiratorio y digestivo. Anemia, artritis, convalecencia de enfermedades, gripa y sus consecuencias. Hidroterapia completa. Hotel confortable. Capilla. Salones de recreo, billar y tresillo. Teléfono. Correo. Garage. Extensos jardines y pinares. Automóviles de la casa a los trenes del día y coches particulares, previo aviso, a todas horas. Temporada: 20 de Junio a 20 de Septiembre. Pidense tarifas a don Antonio Royo, en el Balneario.

PEPTONA ORTEGA. Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo. Pidase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid

CALLOS. No se lamente Ud. de tener sus pies destrozados. No achaque a sus callos lo que solo es obra de su incuria. El que tiene la cara sucia es porque no se lava. El que tiene callos, juanetes, ojos de gallo o durezas, es porque no usa el patentado «Ortografía» mágico que en tres días los extirpa totalmente. Pidase en farmacias y droguerías, 1,50 pesetas. Depósito en Salamanca: Farmacia de Viuda de H. Díez, Arrabal del Puente, núm. 2. QUIEN EXIJA AL CAMARERO EL MEJOR DE TODAS LAS CERVEZAS, QUE ES LA DE «MARCA AGUILA NEGRA» (DE COLLOTO «OVIDE») SE IMPONDRÁ A TODAS POR SU PUREZA, APERITIVA, DEPURATIVA Y DIURÉTICA - PIDASE EN CAFÉS, BARES, ULTRAMARINOS

Julian Sáiz (Saleri), Ignacio Sánchez Mejías, Manuel Giménez (Chicuelo) y Manuel García (Maera)

La sesión municipal del lunes

Nota de los asuntos de que se da cuenta en la sesión ordinaria que ha de celebrarse mañana, a las siete de la tarde:

- Acta de la anterior.
- Dictamen de la comisión de Obras en la instancia de D. Santos Blázquez, solicitando se le adjudique una parcela de terreno en la calle de Correhuela. (Sobre la mesa).
- Dictamen de la comisión de Gobierno interior en el expediente relativo a la provisión de la plaza de mercado de Abastos, proponiendo a S. E. quién haya de desempeñarla.
- Dictamen de la comisión de Obras, proponiendo a S. E. el individuo que haya de desempeñar la plaza de guardia de la Aldehuela, afecto a la brigada de Jardines.
- Resolución del Sr. Gobernador civil de la provincia, autorizando el ejercicio del presupuesto últimamente aprobado por S. E.
- Dictamen de la comisión de Hacienda en la instancia de D. Fructuoso Vicente, gerente de la sociedad de automovilista Tamames, solicitando sea modificado el tipo de concierto que le fué concedido por Su Excelencia para el pago del impuesto a que se refiere la tarifa 15.
- Idem sobre forma de pago del importe de los terrenos de la propiedad de D. Carlos Mediero.
- Los asuntos que despachen las comisiones que están citadas para antes de la hora de la sesión.

El congreso de reorganización sanitaria

Prosigue con actividad sus trabajos la comisión que prepara el primer congreso de reorganización sanitaria, que se celebrará en Madrid durante la primera quincena de Junio de 1923, y cuyo reglamento ya está redactado.

Este congreso, que patrocinado por el Rey, será presidido por el sabio maestro D. Santiago Ramón y Cajal, tendrá una resonancia extraordinaria en todo el mundo, por ser el primer acontecimiento de esta naturaleza en que han de intervenir los representantes más ilustres de la medicina, de la abogacía, de la arquitectura, de la veterinaria, de la ingeniería, de la pedagogía, de la política y de la acción popular para imponer a los Poderes públicos del fruto de sus concienzudos estudios en favor de la Sanidad de nuestro país.

Han aceptado la presidencia del grupo «Sanidad» los Sres. D. Mariano Alonso Castrillo, diputado; D. Amós Salvador, arquitecto; D. Antonio Somnier, ingeniero; Dr. Ortega Morcijn, tenedor; Sr. García Izcarra, veterinario; Sr. Sanchis Bergón, médico; señor Piñerúa, farmacéutico, y el Sr. Martínez Vargas, decano de la Facultad de Medicina de Barcelona.

Presidirán el grupo Higiene los doctores Pittaluga, Tapia, Rocaséns, Deza y Gómez Ulla; el concejal del Ayuntamiento de Madrid Sr. López Beza, el catedrático Sr. Rodríguez Pimila, el arquitecto Sr. García Gueza, los ingenieros Sres. Nicolau y García Faria y el odontólogo Sr. Aguilera.

Será presidente el grupo de Medicina por los Sres. Marañón, médico; Francisco Rodríguez, presidente de la Asociación de la Prensa; D. Praxedes Zancada, el doctor Maestre, catedrático; el doctor Fari de Regidor, médico; el doctor Espina, médico; el doctor Ca-

latayud Costa, catedrático, y D. Melquiades Alvarez, diputado.

El grupo de Beneficencia será presidido por la duquesa de La Victoria, el señor García Molina, el gobernador y el alcalde de Madrid, el obispo de Madrid-Alcalá, el presidente de la Diputación provincial, el doctor Suñer, catedrático; el Sr. Zarzuela, presbítero; D. Milagros Sanchis de Tolosa Latorre, D. Torcuato Luca de Tena, el doctor Isla, el conde de Guimeno y los doctores Sánchez Covisa (D. I. y don J.) y Gálvez Ginachero.

Colaborarán como ponentes oficiales más de cuatrocientas personalidades de todas las clases sanitarias.

Servicios militares.

Se hace saber a los individuos relacionados a continuación, que deben presentarse en el Negociado de Reemplazos del Ejército, durante la hora de doce a trece, de los días laborables, con el fin de recoger documentos que les interesen y entregar el pase de situación militar que obró en su poder.

Alejandro González Boiván.
Domingo Campo Vázquez.
Manuel Labrador Mulas.
Francisco Vázquez Martín.
Segundo González Alonso.
Bernardino Juan Miguel.
Escelástico Pérez Tortajada.
Esteban Pérez Montejo.
Eusebio Cacho Marcos.
Enrique Andrés Martín.
Andrés Martín de Dios.
Alfredo de la Mano Lastras.
Alvaro Vicente Díaz.
Acacio Turlet García.
Enrique Pérez Martín.
Blas Cervigón González.
Demetrio Polo García.
Dámaso Jiménez Sánchez.
Angel González Velasco.
Antonio Domínguez Diego.
Augusto Benabaz Lon.
Atanasio Hernández Lase.
Avelino Sánchez Tomás.
Benito Muñoz Galán.
Francisco Gómez Barrado.
Fernando Zapata Angulo.
Federico Polo Fernández.
Luis González Matín.
Lucas Villalón García.
Ricardo Heredia Bermejo.
Pedro González Martín.
León Moro Valín.
Julian Calvillo Sánchez.
Julian Turrión Piorno.
Francisco Andrés Marcos.
Vicente Alzaga Risueño.
Angel Benito Armenteros.
Andrés Pérez Sánchez.
José Avila González.
José Pablo Galán.
José Arévalo García.
Ricardo Muñoz Hernández.
Santiago López Pedraz.
Santiago Mangas García.
Serafín Valiente Marcos.
Tomás Argüeso Martín.
Vicente Fernández Sanchidrián.
Vicente Solves y de Gamboa.
Victor Sánchez García.
Victoriano Ruiz Huerta.
Miguel Vicente Fraile.
Mariano López de la Peña.
Manuel Madruga Carbayo.
Marcelino Juan García.
Isidro Pérez Redondo.
Isidro Mata Lema.
Ignacio Iglesias Ferrero.
German Nibón Mecedivil.
Francisco Pérez Elisa.
Victoriano Nuño Asín.
Benito Matías Rebollo.
Marcelino Álvarez Ramos.
Hilodoro Barbero Carmona.
Antonio Cueto Iglesias.
Benito Elvira Martín.
Francisco García García.
Bernardo García Niño.
Patricio García Ascensión.
Jesús García Santos.
Justo Moro Benito.
Crisanto Prieto Mateos.
Francisco Pérez Hoigado.
Francisco Rodríguez Rodríguez.
Manuel Rivas Escudero.
Zacarías Ramos Vicente.
Gerónimo Sánchez Moreno.
Agustín de Vega Romo.
Salamanca, 11 de Agosto de 1922.—
El alcalde, *Federico Anaya*.

DERMINA BUSTOS

Cura el eccema, impetigo, psoriasis, quemaduras y escoriaciones de la piel.

Farmacía del autor: PEREZ PUJOL, 9, y Farmacias y Droguerías

Como se llegaría al rescate de los prisioneros

Luis de Oteya continúa publicando sus interesantísimos artículos de su visita a Abd el Krim. En el de hoy describe una larga charla sostenida con el hermano del jefe de los rebeldes. Y después de hablar Abd el Krim, el joven, de la constitución de la República del Rif, de su funcionamiento y de que España, para conseguir la paz, debe reconocer la independencia, plantea el importante problema de los prisioneros en la siguiente forma:

«Lo primero que ha de hacerse—digo a Mahomed—es el rescate de los cautivos.

—No están ya en España—me responde—porque no han querido nuestros gobernantes.

—No diga usted eso, Mahomed—le advierto—; eso no es creíble.

—Oiga usted y juzgue—me contesta.

Y empieza así el relato de lo ocurrido en este asunto:

—A poco del desastre, estorbándonos los prisioneros, que habíamos hecho más que nada para evitar que fuesen muertos, comenzamos a devolver algunos. El Maallem entregó catorce que estaban enfermos, además de una mujer, en la plaza de Alhucemas. Y, naturalmente, solicitó que se le pagasen los gastos que por ellos había hecho. No le pagaron ni una peseta. Puede usted preguntar al interesado.

—En esto—continúa Mohamed—comenzó a caer prisionera gente nuestra, y la reclamamos, ofreciendo el canje. Ni se nos contestó.

—Pero ha habido negociaciones, digo.

—Sí—me responde—; al cabo, Berenguer envió a Ideis Ben-Said, y se convinieron las condiciones: la

C. Sub-Atlantique

Vapores de gran lujo extra-rápidos.



Para Lisboa, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los vapores, de 26.000 caballos de fuerza y cuatro hélices.

El 20 de Agosto, MASSILIA.

Admiten pasajeros de gran lujo, 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, y de 1.ª y 2.ª clase. Precio del billete de 1.ª clase, pesetas 538.75; 2.ª, id., de 3.ª clase, pesetas 438.75.

Servicios combinados con la C. CHARGEURS REUNIS

Para Lisboa, Lisboa, Dakar, Bona, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Vigo el día 14 de Agosto el vapor correo a doble hélice.

ALBA (Ex Sierra Ventana).

Admite pasajeros de primera, tercera especial y tercera clase. Precio del billete de tercera clase, pesetas 345.75; id., de tercera especial, 418.75.

Los camareros de tercera clase especial satisfacen el gusto de los exigentes. Todos exteriores, reciben la luz y el aire directamente por amplios ventanales. De capacidades excepcionales, ofrecen grandes comodidades a los pasajeros. Disponen cada uno de dos espejos y de lavabos y todos están decorados con mucho gusto. Tienen además los pasajeros de esta clase, comedor espacioso y elegante, cuarto de baño y de ducha y tres ascensores.

NOTA.—Niños menores de dos años, gratis. De dos a cinco años no cumplidos, cuarto pasaje. De cinco a diez años no cumplidos, medio pasaje. De diez años en adelante, pasaje entero.

PETICIÓN DE FAVOR.—No se admitirá ninguna SOLICITUD de plaza sin previo depósito de 100 pesetas.

Es necesario presentarse en esta agencia cinco días antes de la salida de los vapores, después de concedida la plaza.

Advertencia importante.—Todos los niños menores de quince años, que se dirijan a la Argentina, deberán traer, por separado, la partida de nacimiento al Registro civil, aunque viajen en compañía de sus padres. Sin este requisito no podrán embarcar. Además un certificado de no padecer enfermedad mental.

Para informes, dirigirse a los agentes generales en España: Antonio Conde, Hijos, (Apartado número 72), Vigo.

La concesión de subvenciones por el Ministerio del Trabajo

La *Gaceta* publica la siguiente Real orden del Ministerio del Trabajo:

1.ª Las Sociedades y Centros que justifiquen su inscripción en el Registro de Asociaciones del Gobierno civil respectivo y que tengan por fines principales, según sus Estatutos y reglamentos, el socorro a sus asociados en casos de invalidez, enfermedad o defunción, y las Cajas de retiros obreros, Mutualidad materna, Cajas de Ahorros populares y demás instituciones benéficas de carácter social que soliciten los auxilios a que se refiere el concepto 5.º del capítulo VII, artículo único, del presupuesto del Ministerio del Trabajo, Comercio e Industria, deberán dirigirse sus instancias al referido Ministerio, presentándolas antes del día 1.º de Octubre de cada año en el Registro general del mismo.

2.ª Las solicitudes deberán ser acompañadas del acuerdo reglamentario sobre la necesidad de la subvención y fines a que se destina, certificación de inscripción del Registro de Asociaciones, un ejemplar del reglamento o estatuto y las cuentas justificadas de la inversión de la última subvención, si la hubiere habido, o certificación negativa en su caso, autorizada por el presidente y secretario de la entidad solicitante.

Cuando falten todos o alguno de dichos documentos, se devolverán a dicha entidad, a fin de que se subsane la omisión en el plazo de un mes, transcurrido el cual sin hacerlo, perderá todo derecho a obtener la subvención.

3.ª Para los efectos de la concesión de las subvenciones por el Ministerio se distribuirán las solicitudes presentadas en cuatro categorías, a saber:

Primera. Sociedades que tengan por objeto el socorro a sus asociados, casos de inutilidad, enfermedad o defunción.

Segunda. Retiros para obreros.

Tercera. Mutualidades maternales y Cajas de Ahorro populares; y Cuarta. Las demás instituciones benéficas de carácter social.

4.ª En cualquier tiempo dentro de la vigencia del presupuesto, se podrá conceder a cada entidad solicitante, por una sola vez, la subvención que se estime adecuada a la importancia y necesidades justificadas de los fines sociales que atiende.

5.ª Todas las instancias presentadas desde 1.º de Abril último podrán ser desde luego resueltas, siempre que su documentación se haya acomodado a los preceptos consignados en las reglas anteriores.

Como se vengó el honor

En Sullivan (Indiana), se ha desarrollado un suceso que ha producido gran impresión en todas partes.

El industrial en explosivos, mister Hale, se hallaba casado desde hace ocho años, con una mujer de las más bellas del país, y el matrimonio parecía disfrutar de una dicha completa.

Los Hale tenían tres niños, el mayor de siete años. Días pasados, este último manifestó, con la mayor inocencia, a su padre, que su mamá había salido durante su ausencia a pasear en automóvil con John Eberhart, un joven que se había casado pocas semanas antes.

La señora Hale y Eberhart habían sido amigos de la niñez; pero desde que aquélla contrajo matrimonio, John dejó de frecuentar aparentemente su casa.

Mister Hale guardó silencio sobre la revelación que le hiciera su hijo, y siguió tratando a su esposa con las mismas muestras de afecto que antes.

Hace tres días, mister Hale se ausentó pretextando negocios urgentes, y al siguiente, la esposa y John Eberhart se avistaron y convinieron en dar juntos un paseo en automóvil.

Inmediatamente ambos se trasladaron al garage y subieron al vehículo, que se hallaba dispuesto para la marcha. John Eberhart tomó el volante, y apenas se había puesto el coche en movimiento, se oyó una espantosa explosión. Los miembros de los ocupantes volaron en pedazos, mientras el carruaje ardía rápidamente.

Un exámen efectuado por la Policía después del accidente demostró que habían sido puestos tres cartuchos de dinamita bajo el asiento del auto en contacto con la batería explosiva por medio de hilos de cobre.

Hale ha sido preso.

Se ceden dos habitaciones bien amuebladas, a dos caballeros serios y formales, con asistencia. Toro, 12, piso tercero.

Molinerero.

Se necesita molinero práctico en picar piedra y que esté muy enterado en el manejo de motores a gas pobre. Indiferente a su buena referencia. Dirigirse a la Caridad, en Guadramiro (partido de Vitigudino).

Holandesas.

Vendo dos novillas recién paridas, dando mucha leche, premidas en la exposición, por su caudal y bonita lámina. También vendo dos terneras de pocos días. Informes: Gonzalo Rodríguez.—Tejares.

Bejar.

Para celebrar una corrida de toros el 28 del próximo Septiembre, que son las importantes ferias de dicha población, se cede gratis su circo taurino, dándose también una subvención, cuyo importe dependerá del cartel que se ofrezca.

Para más detalles y condiciones, diríjanse al alcalde de citada localidad.

Se arrienda la densa denominación de «Aldeanueva», término municipal de la Veleta, compuesta de labor y abundantes pastos. Durán razón: don José Morán, Ramos del Manzanao, 43, o Francisco Sánchez Abajo, 24, Salamanca.

Extravío.

En el pasado mes de Julio se extravió en el pueblo de Sancti Spiritus una mula de seis años, pelo castaño, alzada menos de la cuerda, con lunares en el costillar derecho y señales de haber tenido granos en el pecho. La persona que indique su paradero a su dueño Damián García en dicho pueblo será gratificada y se le agradecerá.

Folleton de EL ADELANTO (11)

BIBLIOTECA CALLEJA

GASTON LEROUX

LA ESPOSA DEL SOL

Aquella noche despacharon la cena en un momento porque todos estaban cansados, y Francisco Gaspar debía levantarse al amanecer. Raimundo y María Teresa se habían atracado prosaicamente de «coco», maíz cocido en agua azucarada con pedacitos de carne, aliado con pimiento picante y rociado con «chicha», la bebida de rigor para todos estos platos populares, y cuando se encontraron en el principal en el momento de separarse para dirigirse a sus habitaciones, pudieron recordar, riendo, su medio de la playa, después de su huida de las «huacas». La mano de María Teresa no acertaba a separarse de la de Raimundo.

—Tenga muy buenas noches la Virgen del Sol—dijo el joven, y depositó un beso precipitadamente en la mejilla de ella, que brillaba en la muñeca de su novia.—Supongo que no dormirás con esa pulsera, que viene no se sabe de dónde, no se sabe de quién...—Desde esta tarde la tengo cariño... y como tú has

puesto en ella los labios, Raimundo, la conservaré... no quiero otra prenda de nuestra felicidad... Y entró en su cuarto... Aún no había cruzado el dintel cuando lanzó un grito terrible y salió, enloquecida, a la escalera.

—¡Allí están!... ¡Allí están!...—balbuceó dando muestras del mayor espanto.

—¿Quiénes?... ¿quiénes?—interrogó Raimundo, aterrado al verla en un estado tal de agitación y de excitación nerviosa. Daba diente con diente.

—¡Los tres cráneos vivos!...

—María Teresa, ¿pero te has vuelto loca?...

—Te digo que están ahí los tres, «los tres cráneos vivos están apoyados contra los cristales de mi balcón»... Me han mirado, al entrar en la alcoba, con unos ojos en los que han vuelto a brillar las pupilas. ¡Raimundo, Raimundo! ¡no, no, no entres... llama a papá!

El joven entró en la habitación, iluminada por la luz que aún vacilaba en las manos de María Teresa. Se dirigió a la galería, que daba por un lado a la plaza y por el otro a la llanura iluminada por la luna, en que durante el día las sacristías piquetas habían profanado las moradas milenarias de los muertos... Y no vio nada que no fuese completamente normal. Volvióse hacia la joven, que, siempre temblando, se apoyaba en la puerta, y le dijo que indudablemente había sido víctima de una alucinación...

—Vamos, María Teresa, tú que eres tan sensata...—
—Raimundo, te digo que los he visto!...—
—Pero, ¿qué es lo que has visto?...

—Allí, en el balcón, detrás de los cristales... los tres cráneos de los tres jefes incas, los tres horribles cráneos que me miraban...—
—¡Pero, María Teresa, vuelve en tí! Demasiado sabes que los hemos visto sacar de la fosa... Tal vez estén aún allí... ¿cómo quieres que vengan a pasearse por tu balcón?...

—¿Crees en aparecidos, en fantasmas?...

—¡No no!... ¡pero te juro que los tres hombres que he visto no estaban muertos, estaban vivos!

Raimundo, para tranquilizarla, se creyó obligado a lanzar una carcajada.

—¡No te rías!... ¡Les he reconocido perfectamente!

Estaban los tres: «el cráneo en forma de capacete, el que parecía un pilón de azúcar y el que figuraba una maldita». ¡Exactamente, exactamente!... ¿qué venían a hacer aquí? ¿Podrías decirme?...

Cristóbal, atraído por el ruido que hacían los dos jóvenes, se burló del miedo infantil de María Teresa. El tío Francisco Gaspar se presentó también, con su gorro de algodón. Su aparición hizo reír a todos, excepto a María Teresa. Para que se tranquilizase fué preciso que el mayordomo diese la vuelta a la casa. Regresó sin haber visto nada sospechoso.

—Indudablemente los muertos de esta tarde te han trastornado, hija mía; sin embargo, te creía más animosa, dijo Cristóbal.

María Teresa no quiso dormir en su cuarto y se hizo preparar otro en el extremo opuesto de la «villa». Entretanto, Raimundo conseguía calmarla. La joven comprendió al fin que la había impresionado, «que no había podido menos de impresionarla el fúnebre espectáculo de aquella tarde»... y al fin convino en que, efectivamente, los cráneos de los muertos no salen de las tumbas para pasearse por detrás de los balcones de las muchachas.

Reconocía que había estado ridícula, y se retiró con Raimundo al balcón del salón del piso principal para poder confesarle, a él, que la creía tan sensata, hasta qué punto estaba avergonzada de sí misma.

Aquel balcón daba al mar, cuyas olas, por aquella parte, venían a morir al pie de la «villa». La inmensa paz del océano acabó por calmarla por completo. Y se quitó su pulsera tranquilamente.

—Tal vez sea esto lo que me tiene tan nerviosa—dijo.—La verdad es que antes de usar esta pulsera desconocida, nunca fui tan tonta que viese fantasmas en mis ventanas... Y arrojó la pulsera al mar.

Raimundo no trató de impedirlelo.

—¡Te aseguro que no me disgusta esta solución!—dijo.—Te regalaré un anillo, como hace Francia cada hijo de vecino, y por lo menos «sabremos de qué joyería precederá...»

Todos se fueron a descansar. La noche transcurrió sin incidentes. Pero a eso de las siete de la mañana, un

grito horrible, que resonó en el cuarto ocupado por María Teresa, obligó a Raimundo y a los criados a precipitarse en aquella dirección... Penetraron en la habitación. María Teresa estaba sentada en la cama, jadeante, con la mirada extraviada. Contemplábase fijamente el brazo. María Teresa acababa de despertarse con «la pulsera del Sol de oro»!

LIBRO SEGUNDO

La evocación del pasado.

El suceso era tan extraordinario, que Raimundo experimentó un terror casi tan grande como el de María Teresa. No sabía qué decir al ver el espanto de la joven. La víspera por la noche la había visto arrojar la pulsera del mar desde lo alto del balcón, ¡y he aquí que al despertar la infernal alhaja brillaba de nuevo en el brazo de su prometida!

—¿No había motivo para que se preocupasen hasta los más escépticos?—
Recordó, repentinamente, todas las consejas que le habían contado las dos ancianas, y en vano trataba de rechazar la idea de la cruel leyenda. Esta se aparecía ante ambos jóvenes en todo su horror.

En aquel momento, el marqués y Francisco Gaspar, atraídos por los gritos y la agitación de los criados, entraron en la alcoba. Vieron a los dos jóvenes mudos y desprovocados. Cristóbal, temiendo alguna catástrofe, pidió precipitadamente algunas explicaciones que en el acto le dieron. Le dijeron la verdad. Raimundo le confesó que, a ruegos de María Teresa, había cargado con la responsabilidad del envío de una joya cuyo origen ignoraba, y contó cómo la joven, antes de retirarse a descansar, se había desembarazado brutalmente de la pulsera fatal.

María Teresa temblaba de fiebre. Su padre la estrechó en sus brazos,

NUESTROS CONCURSOS

Los abonos de campaña a las fuerzas que guarnecían Africa

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, publica la siguiente Real orden:

«El Rey (q. D. g.), de acuerdo con lo informado por el Consejo Supremo de Guerra y Marina, se ha servido conceder a las fuerzas que, durante el año 1921, se hallaban guarneciendo los territorios de Africa, los siguientes abonos de campaña:

Primero. Doble tiempo. Por los servicios prestados en el Ejército de operaciones, exceptuando el que se haya permanecido en destinos sedentarios de las plazas.

Segundo. Mitad del tiempo. Por los servicios prestados en destinos sedentarios de las guarniciones de Tetuán, Alcázar, Peñón de Vélez de la Gomera y Alhucemas, todo el año, y de Melilla, desde el 23 de Julio a fin de año.

Tercero. Tercera parte del tiempo. Por los servicios prestados en destinos sedentarios de Ceuta, Larache, Arcila y Chafarinas, todo el año, y de Melilla, desde 1 de Enero al 22 de Julio.

Cuarto. A los heridos en campaña se les contará como doble el tiempo invertido en su curación, sea cualquier punto en que la efectúen, bien en Africa o en la Península.

Quinto. A los enfermos se les

contará el tiempo de curación como prestando servicio en el lugar donde la efectúen, abonándoseles el tiempo correspondiente a éste, con arreglo a las prescripciones anteriores.»

BARNIZ PARA LAS UÑAS
(ESMALTE JOVINCELA)
Color rosado y blanco natural.
BAJO RUIZ
QUINTANA, 3, DROGUERIA

La importación de trigo extranjero no se autorizará

El temor que tenía el país cerealista, de que el osado proyecto de los harineros catalanes, de pedir autorización al ministro de Hacienda para importar trigo exótico, fuera aceptado por el Gobierno, ha desaparecido, según se deduce de la rotunda afirmación que el subsecretario del departamento de Hacienda, deja consignada en el siguiente telegrama que ha dirigido al presidente de la Cámara Agrícola, D. Manuel José Hernández.

Dice el Sr. Ruano, en su telegrama, que puede asegurarse debidamente informado por el ministro de Hacienda, que se halla ausente en Santander, que nunca ha pensado en permitir la introducción de trigos extranjeros en España.

Nuestra cordial felicitación a los agricultores salmantinos.

Los regalos de feria de "El Adelanto" a sus lectores

¡A los toros y a los teatros completamente gratis!

EL ADELANTO CUPON para los OCHO regalos de feria de 1922.
Un ABONO a barrera y CUATRO entradas de tendido de sombra para las tres corridas de feria de los días 12, 13 y 14 de Septiembre
Un ABONO a butaca de patio para cada uno de los teatros LICEO, BRETON y MODERNO, para las campañas teatrales de Septiembre.

GRAN HOTEL Y RESTAURANT PASAJE

Esmerado servicio por cubiertos y a la carta — El que tiene más amplios salones para el servicio de bodas, banquetes y lunches.

TODOS LOS DIAS LANGOSTA Y UN SELECTO Y VARIADO MENU

El homenaje al Sr. Zaballa

Suscripción para costear las insignias de la Gran Cruz del Mérito Militar al presidente de la Cruz Roja, Excmo. Sr. D. Fernando D. Zaballa.

Suma anterior, 1.051,45 pesetas. Don Prudencio Sánchez, 5 pesetas; D. José Calvo Sanz, 5; D. Manuel José Hernández, 10; D. Miguel Iscar Peyra, 10; D. Luis Mayorga, 5; niños de las escuelas Salesianas de San Benito, 8; D. Antonio Calma Sanz, 5; D. José Manuel Lloren-

Congreso internacional de técnica de construcción en Barcelona

Desde el día 10 al 20 del próximo Diciembre se celebrará en Barcelona un Congreso y Exposición Internacional de la Técnica de la Construcción que se dedicará al estudio de los materiales y divulgación de los procedimientos de construcción más perfectos y económicos.

Comprenderá los grupos siguientes: 1.º Materiales pétreos, cerámicos, especiales, bifuminosos, hierros y aceros, maderas, etc.

2.º Aparatos de laboratorio de ensayo de materiales a la extensión, comprensión, percusión, rozamiento, etc.

3.º Máquinas para la elaboración de materiales, machacadoras, mezcladoras, hormigoneras, etc.

4.º Unificación de los tipos de materiales.

5.º Ejecución de las obras, cimentaciones, muros, estructuras metálicas, de madera, de hormigón armado y en masa, etc.

6.º Elementos especiales de las obras de cemento, de madera, de metales, etc.

7.º Instalaciones especiales de las obras: gas, electricidad, calefacción, refrigeración, ventilación, fontanería, fumistería, etc.

8.º Elementos decorativos de las obras.

9.º Máquinas y herramientas para la ejecución de las obras.

10.º Administración y contabilidad de las obras.

11.º Protección y seguridad de los obreros y de las obras.

12.º Estudios generales de la construcción.

La Exposición se instalará en el Palacio de Arte Moderno del Parque de Montjuich, y se inaugurará el 7 de Diciembre.

La viruela en el ganado

En el primer número del Boletín Oficial de la provincia, aparecerá una circular declarando oficialmente la epidemia variolosa en el ganado lanar de los términos municipales de Martinamor, Callegos de Somirón, Aldeanueva, Pedrosillo el Ralo, Negrilla de Palencia, Santiago de la Puebla, Cereza de Peñaherrada y en la dehesa de Gudino (Cajada de Valdeolme).

Todos los ganados lanares de estos términos municipales quedan sujetos al más completo aislamiento; no pudiendo transportarse sin autorización del gobernador civil y previo reconocimiento sanitario.

Próbat y os convenceréis de que los mejores papeles de fumar son los de la marca

ABADIE
Depósito para Salamanca y su provincia
MANUEL ROMERO
Plaza Mayor, núm. 22 (Expenditorio de Tabacos núm. 1).

Banco del Oeste de España
Domicilio social: SALAMANCA
Calle de Zamora, núm. 2 (edificio de su propiedad).
Capital: 10.000.000 de pesetas.
Sucursales: Béjar, Peñaranda y Plasencia.
Principales operaciones que realiza este Establecimiento:
Cuentas corrientes a la vista y a plazo, en moneda nacional y extranjera. Descuento y negociación de letras. Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados. Compra y venta de toda clase de fondos públicos y valores industriales en las Bolsas de Bilbao, Madrid, Barcelona, París, Londres, New-York, etc. Aceptaciones, domiciliaciones y créditos en las principales plazas bancables del mundo. Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal, de fondos públicos, valores industriales, moneda, etc. Giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, etc. Depósito de valores, suscripciones a empréstitos, canje y renovación de títulos, conversiones, etc. Custodia de títulos y de valores. Negociación de francos, libras, marcos, dólares, escudos, etc. Seguros de cambio, seguros de emisión y, en general, toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.
Caja de Ahorros.
Imposiciones ordinarias a tres meses, seis meses, un año, dos años, tres años, etcétera, abonándose trimestral y semestralmente crecidos intereses, tanto más elevados cuanto mayor sea el plazo de la imposición. Depósitos voluntarios en efectivo. Huchas de ahorro.
Horas de oficina:
De nueve y media a una y media, y de tres y media a cinco y media.

Matias Blanco Cobaleda
BANQUERO
Plaza de los Bandos, 4. - Salamanca.
Bolsa, Cupones, Cambio.
Compra y venta en el acto, de toda clase de valores del Estado e industriales.
Descuento y cobro de toda clase de cupones y títulos amortizados.
Cambio de moneda y billetes extranjeros.
Descuento, Giro y Cartas de crédito.
Cobro y descuento de letras, g. ros, cartas de crédito y órdenes telegráficas sobre plazas de España y extranjero.
Cuentas corrientes.
Cuentas corrientes a la vista, abonando interés del 2 por 100.
Cuentas corrientes a plazo, interés convencional.
Cuentas corrientes en monedas extranjeras, abonando intereses, según sus clases y condiciones.
Cuentas de crédito con garantía personal.
Cuentas de crédito con garantía de valores.
Depósito de valores.
Libre de gastos para cuenta corriente.
Se practica toda clase de operaciones de Banca.
Balneario de San Miguel de Serrezuela (Ávila).
Aguas sulfurado-sódicas nitrogenadas, indicadas para las enfermedades de la piel, estómago y sistema nervioso, escrofulismo, herpetismo y reumatismo.
Dista este Balneario cuatro kilómetros del de Somosarcho (Salamanca). El clima es agradable, el panorama delicioso; tiene cómodo hospedaje, capilla, juego de pelota, paseos entre jardines, etc. Hay coche para viajeros desde Alba de Tormes, todos los miércoles, teniendo la salida desde el puente, en la mañana, a la llegada del tren de Salamanca. Los viajeros que legu n a Alba para este Balneario en días distintos a los miércoles, pueden entenderse con don José Laruena, vecino de dicha villa, a cuyo cargo se halla el servicio del coche. Por la parte de Peñaranda hay automóvil todos los jueves hasta Alaraz, en cuyo pueblo darán informes para llegar al Balneario, en la posada de «Escopeta»; este automóvil circula diariamente siempre que se reúnan de tres viajeros o de adelante.
Para otros informes, dirigirse a DON ADOLFO MARTIN, en el referido Balneario.

CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD
ZAMORA, 27. ISABELES, 1.
SALAMANCA.
ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN EL AÑO DE 1881.
REALIZA LAS SIGUIENTES OPERACIONES.
Caja de Ahorros: Abonando interés de cuatro y cuatro y medio por ciento.
Huchas de Ahorro: Muy prácticas para ahorrar, a domicilio. Alquiler anual: Cincuenta céntimos.
Préstamos: Con garantía hipotecaria y personal.
Créditos en cuenta corriente: Con garantía personal de valores del Estado, mercancías depositadas en los Almacenes generales de Salamanca, y sobre moneda extranjera.
Funciona como Caja de Previsión Social, colaboradora del Instituto Nacional de Previsión, teniendo en este ramo operaciones de ahorro, seguro obrero obligatorio y pensiones.
Horas de oficina: De nueve y media de la mañana a una de la tarde y de cuatro a seis. Días festivos: De nueve y media a doce.
EL CONSEJO DE ADMINISTRACION está formado por prestigiosos salmantinos, como son: Presidente, don Fernando García Sánchez; Vicepresidente, don Fernando Iscar Peyra; don Vicente García Martín; don Francisco Nuñez Izquierdo; don Gonzalo Miguel del Corral; don Manuel González Calzada; don José Villar Andrés; don Josu Sánchez y Sánchez; don Antonio Crespo Colmenar; don Enrique Esperabé Artega; don Filiberto Villalobos; don Cándido García Barrado; don Rafael González Cobos; don Julio Ibañez Moreno; don Juan Estrella Sánchez; don Vicente Pereda; don Mariano Rodríguez y Rodríguez; don Manuel Ambrosio Bolido; don Angel Lorente; don Juan Mirat Domínguez; don Luis Infante Ortiz; don Tomás Sánchez Sierra; don José Gordo Centenera, y don Emilio Román Retuerto.

LA INDUSTRIAL LADRILLERA
de Ignacio Veiga,
ofrece al público en general su gran producción de ladrillo, teja, ladrillo hueco y rasilla; todo de calidad inmejorable y a precios sumamente baratísimos.—Carbones minerales y vegetales, antracitas, brezo y cisco.—Servicio rápido.
ALMACENES FRENTE A LA PLAZA DE TOROS-TELEFONO N.º 98.

MILO
Harina dextrinada maltada. Sin dición de leche ni azúcar.
Producto dietético en las afecciones gastro-intestinales. Recomendado por las autoridades médicas del mundo entero.
FORD
EL AUTOMOVIL UNIVERSAL
Rebaja de precios en las piezas de recambio. A cada dueño de FORD que lo solicite se le entregará gratis una tarifa con los precios que debe pagar en cualquier punto de España.
Moneo Hijo
SALAMANCA
Neumáticos Michelin.
Baja de precios en cubiertas y cámaras 20 por 100.
Próbat el Cable Michelin; es el mejor neumático.
Moneo Hijo
SALAMANCA

Nuevo almacén de vinos
en Fuente de San Esteban.
Vinos comunes de tierra de Toledo, genuinamente puros, de alta graduación, y a precios módicos.
Dirigirse a SALVADOR RODRIGUEZ

Molinera Moderna.
Fabricas por cilindros y plansichters :: Molinos por piedras :: Depósito de piedras de La Ferté y Dordoña :: HIJO DE SOTERO DIEGUEZ :: Casa fundada en 1880 :: José María Lacort, núm. 30.
VALLADOLID

MILO
DE VENTA en las principales farmacias y droguerías
Folletos gratis a quien lo solicite de la
Sociedad Nestlé
GRAN VIA LAYETANA, 41.
BARCELONA

LOS ZAMORANOS
(SUCESOR)
Alcoholes, aguardientes y licores. Vinos finos de mesa.—Análisis garantizado.
PASEO DE LAS CARMELITAS, 12.—TELEFONO NUM. 133.
Sucursal-almacén: Chamberí.

EXCELSIOR. AGENCIA DE RECLAMACIONES A FERROCARRILES
CONSTITUIDA POR EXEMPLEADOS DE OFICINAS DE INTERVENCIÓN DE FERROCARRILES
Personal competente para reclamaciones judiciales y extrajudiciales. Tasa y destasa de talones, y en general sobre toda clase de asuntos relacionados con transportes ferroviarios. Traducción literal de toda clase de documentos en idiomas extranjeros. Precios económicos.
DOCTOR RIESCO, NUM. 51. — SALAMANCA

Motors D. K. W.
Dentro de algunos días se recibirán
Motors D. K. W.
(Las tres letras)
El mejor motor alemán para bicicletas y motocicletas.
Concesionarios: **LA MERCANTIL**
SALAMANCA

Compañías Hamburguesas
Servicio fijo y rápido de vapores correos.
HAMBURGO SUDAMERICANA
LINEA EXTRA-RAPIDA.—De Vigo para Río de Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires, vía Lisboa:
El 14 de Agosto de 1922, el vapor ANTONIO DELFINO.
Precio en tercera clase: Pesetas 365,75.
El 4 de Septiembre de 1922, el vapor correo CAP POLONIO.
Precio en tercera clase: Pesetas 413,75.
LINEA DIRECTA.—De Vigo para Montevideo y Buenos Aires.
El día 14 de Agosto de 1922, el vapor VILLAGARCIA.
admitiendo pasajeros de cámara y tercera clase. Precio en tercera: Pesetas 345,75.
NOTA IMPORTANTE. Desde el primero de Junio pasado, todos los pasajeros menores de quince años que se dirijan a la Argentina, necesitan el provisto del certificado de nacimiento.
HAMBURGO AMERICA LINEA
Línea rápida.—Para Río Janeiro y Buenos Aires, saldrá de Vigo:
El día 14 de Agosto de 1922, el vapor GARCIA NAVERO.
admitiendo pasajeros de primera y tercera clase. Precio en tercera, 343,75 pesetas.
Línea rápida. De Vigo para la Habana, Vera-cruz y Tampico:
El día 14 de Agosto de 1922, el vapor HULSBIA.
admitiendo pasajeros de primera, intermedia y tercera clase. Precio en tercera, para la Habana, pesetas 563,90. Idem en tercera, para México, pesetas 613,90.
Es necesario que los pasajeros se presenten en esta Agencia con cinco días de anticipación a la salida de los vapores, para poder cumplir con los requisitos de la ley.
Para más informes, dirigirse a los agentes generales en Vigo.
Sucesores de Enrique Mulder, Soc. Ltda. - VIGO

IDOS MEDICAMENTOS EFICACES!
Para las calenturas, **APIRETOL**
Que cura el paludismo y toda clase de fiebres.
Para las embarazadas, **BENZOTANHOL**
que usado antes del parto evita los males del pezón.
De venta en todas las farmacias y droguerías

Sarna, roña
Se cura en diez minutos, sin baño, con el **Sulfureto CABALLERO**
De venta en droguerías y farmacias.

Páginas Literarias.

En el concierto.

La sala del teatro presenta el aspecto deslumbrador de las más grandes solemnidades artísticas. Es el gran colosal que ha quedado vacío, y en la localidad ha quedado vacía, y en las puertas y pasillos aún pretenden basar acomodo personas que no pueden pasar a otro sitio mejor. En los balcones, pletóricos de mujeres, se desfilan el lujo, poniéndose en relieve las elegancias más costosas. Y más de una mirada se asesta saludamente a los gemelos sobre los polifacéticos atavíos femeniles, para criticar como mordazmente, o para devorar, como silencioso, el deshecho que producen los alardes de riqueza o de buen gusto descubiertos al azar sobre el tocado de una amiga.

mente su cabecita de ensueño; sus ojos, hermosísimos y tristes, están humedecidos y brillantes. Libra nerviosamente de los guantes a sus manos de nácar y aplaude frenéticamente, poniendo en sus aplausos todo el calor, toda la emoción sentida por su espíritu aristocrático, que comprende y reverencia devotamente la genialidad del virtuoso.

Es música antigua, muy antigua, del más puro clasicismo, me dice en acento vehemente, con un leve tinte extranjero, que agracia su decir. Son autores rara vez interpretados con la pureza de estilo que exigen, y es maravillosa la flexibilidad de ese hombre, que prescinde de sí, envolviéndose totalmente, con el alma de cuantos compositores interpreta... ¡Es sublime, inmenso, colorido!

Y de sus manos, delicadas, brotan nuevos aplausos, que se confunden, como rientes gotas de cristal, en la catarata inmensa que surge de la sala. El concertista dispone de nuevo su violín. Unas leves notas arrancadas al piano por su rubia y gentil compañera, sirven de tinte al mágico Stradivarius. Lauda el aire una melodía dulce, cautivadora. Es el espíritu de Beethoven, que fluye melancólico, embriagador. Los aplausos clamorosos han sido sustituidos por un silencio total. Se escucha con recogimiento, con unción. Diríase que no se respira; un desdichado, mal reprimido un ligero golpe de tos, que es acallado magníficamente por centenares de miradas fijas. Finaliza el Rondino y los aplausos, los bravos y el clamor triunfal se reproducen. El artista saluda emocionado, mientras su acompañante, la figurina rubia, desaparece rápida, dejando modestamente los plácemes todos a su compañero, el artista inmenso, de gigantesca talla.

En el concierto. Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones: Nacimientos: Ignacio González Martínez, Miguel Garabán Muriel, Lorenzo Amaro Gómez, Dionisio de Castro Almeida, Eilberto Rivas Sánchez, y Román González y González. Defunciones: Agustía Martín y Luis Arnedo Porto es.

Termina el concierto, y al estrechar la mano diminuta que me tiende, me sumerjo ansioso en la caricia de sus ojos, y me despido, trémulo, de esta mujer enigmática, que siente tan hondas las sensaciones del arte y sin embargo no tiene corazón.

E. Roldán de la Fuente.

UNA CARTA

Los soldados salmantinos en Africa

Señor Director de EL ADELANTO. Muy señor mío y de mi mayor consideración: Abusando de su benevolencia complacencia, tengo el honor de dirigirme a usted para que en el periódico que tan dignamente dirige haga pública la adjunta petición. Siendo hijo de Salamanca, y no habiendo disfrutado del donativo hecho en favor de los soldados salmantinos, deseo haga saber, con estas líneas, a la Junta de donativos, mi humilde reclamación.

Ignoro qué causa haya motivado esta excepción, cuando a otros, en iguales circunstancias, ya han recibido el auxilio. El que suscribe, soldado de Regulares de Melilla, núm. 2. 2.ª compañía, del 2.º batallón, lleva en Melilla desde que ingresó la quinta del 19 y ha tomado parte en cuantas operaciones ha habido antes y después de los sucesos.

Dándole las gracias anticipadas, se despide de usted su más seguro servidor q. s. m. b., Aquilino Polo. Melilla, a 3 de Agosto, de 1922.

Vino blanco

muy superior, vende a 0,75 cts. litro, la Casa CERECEDA CARCEL NUEVA, NUMERO 6.

NOTICIAS

DR. MUNOZ OREA. Ex interno de la Facultad de Medicina. Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias. Zamora, 35, principal. Consulta: de 9 a 12. Curaciones: de 19 a 21. Practicante: D. Anastasio Mateos, del ferrocarril de M. S.—Los jueves tiene destinada una consulta para los enfermos pobres.

EL 606 Y EL 914

los inyecta el médico especialista en enfermedades secretas D. Ramón Acedo, con 34 años de práctica. CALLE DEL JESUS, 7. Consulta: De once a una y de cinco a nueve. AVISO.—Durante los meses de Julio y Agosto sólo tendrá consulta los miércoles y jueves.

Línea de automóvil Béjar-Salamanca.

La Empresa pone en conocimiento del público que los domingos no circulará, y si circulará el resto de la semana, el automóvil de dicho servicio.

SERAFIN GIL MEDICO DENTISTA

Horas de consulta: de diez a una y de cuatro a seis.

Doctor Riesco, 12 y 14, segundo.

Por el tercer teniente alcalde, don Pablo García y García, han sido decomisadas y donadas a la Asociación contra la Mendicidad, trece kilos de pan.

DOCTOR JOSÉ CARLOS HERRERA

Catatórico de partos de la Facultad de Medicina. Especialidad: Partos y Ginecología. Plaza Mayor, 36, 2.º. Teléfono, 262.

DOCTOR MUELLEDES

JEFE DEL DISPENSARIO ANTI-VERNERO. Sífilis.—Ultramicroscopia, Wassermann (diagnóstico) Silvaranos, Bismíticos (tratamiento).—Fiel: Duplicación eléctrica, única eficaz.—Urinarias: Uroelectroscopia, etc. VARILLAS, NUM. 22.

DR. MUNOZ OREA

Ex interno de la Facultad de Medicina. Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias. Zamora, 35, principal. Consulta: de 9 a 12. Curaciones: de 19 a 21. Practicante: D. Anastasio Mateos, del ferrocarril de M. S.—Los jueves tiene destinada una consulta para los enfermos pobres.

La Real Sidra Champagne

DE VENTA EN LOS CUBANOS. Rúa, 13 y 15, teléfono 22.—Especialidad en cafés tostados y chocolates elaborados a brazo. El soldado salmantino Aristides Calero, del grupo de fuerzas regulares de Tetuán solicita madrina de guerra por nuestro conducto.

DOCTOR CORTÉS

Fiel y Sifiliografía.—Diatermia.—Fototerapia y R. de Wassermann. CALLE DEL SOL. — DE ONCE A UNA.

DR. HEREDIA

Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina. Ha trasladado su domicilio y consulta de calle general, a calle del Doctor Riesco, número 70, 2.º.

PEDIDEN CASA DE PRIETO EL MEJOR CAFE

Torrefacto «MONTALBAN»

Doctor JOSE MENDEZ Y PEREZ

DEL HOSPITAL DE SAN JUAN DE DIOS. Especialista en enfermedades de la piel y sífilis. Plaza del Mercado, núm. 52, primer piso. Consulta: De diez a una y de cuatro a ocho.

TEATRO BRETON

Contaduría. Para el buen régimen de la contabilidad y administración, la Empresa ruega por nuestro conducto a cuantas personas tienen interesadas localidades para las Compañías de Guerrero Mendoza y Bárceña-Martínez Sierra, procuremos recogerlas a la mayor brevedad, para no verse en el caso de tener que disponer de ellas.

Representante.

Se solicita para venta herramientas, aceros y maquinaria en general. Escribir con referencias a «Casa Moris's», Consejo de Cliento, 411, Barcelona.

SUBASTA

El día 4 de Septiembre próximo, y hora de las doce, se venderán en pública y extra judicial subasta, en la Notaría de D. José de Prada y Lagarejos las fincas de todas clases correspondientes a la testamentaría de don Isidro Joaquín García Alonso, radicantes en el término municipal de Torrecilla de la Orden partido judicial de la Nava del Rey, provincia de Valladolid. El título de propiedad y pliego de condiciones se hallan depositados en dicha Notaría durante las horas de oficina.

Cedo una motocicleta

marca «Kules», y un coche familiar de seis asientos. Informar, D. Antonio Sánchez, en Peñaranda de Bracamonte.

Paja.

Se venden de 60 a 70 mil kilos de paja de trigo, en Campo de Peñaranda. Para tratar, con Julio Otero, en dicho pueblo.

Vaca lechera.

de siete años, precios, se vende. Para tratar con su dueño, Benigno Sánchez, calle de Arriba, núm. 9, Salamanca.

Tenedor de libros.

Se ofrecen de libros, bien impuesto en Partida Doble y con inmejorable referencias. Informar, D. José García Criado, calle del Doctor Pulido en Salamanca, o D. Casimiro Sánchez, en Fuente de San Esteban.

Se solicita

un botones, con buenos informes Doctor Riesco, 43, informarán

Pérdida.

El día 3 de los corrientes, se extravió, en Salamanca, una perra pequeña, rabona, color canela, con manchas blancas, orejas largas y puntiagudas y collar con dos cascabeles; tiene de por «Perla». La persona que la haya encontrado, puede entregarla en la calle del Doctor Riesco, 47 principal, donde, después de agradecerlo se le gratificará.

Autocamión.

Se ofrece para transportes para dentro y fuera de la capital, con condiciones ventajosas, conduciéndolo por su dueño, Cipriano Matías. Para avisos, Rúa, 30, y Ramos del Manzano, 6.

Se vende

un hotel y un solar, en esta ciudad, en el paseo de la Estación. Para tratar, con D. José S. Sevillano, Ramos del Manzano, número 68.

La Selección.

Imprenta y fábrica de bolsas de papel, de todas clases. Silvestre Ferreira. Peñaranda de Bracamonte.

Local.

se arrienda, con foso, agua y retrete, a propósito para garage. Paseo Canalejas, 18. Informar, 6-3

En los almacenes

de don Manuel García Alvarez, Chamberí, núm. 5, teléfono núm. 42, se vende vinagre blanco, de la Nava, clase muy superior y muy fuerte, a pesetas 8 los diez y seis litros.

GRANDES ALMACENES DE MADRID

Materiales de construcción. Carbones minerales de todas clases. Carbones vegetales de brezo, encina y circo. Leña y aserrín. Sierras mecánicas a disposición del público en general. Servicio a domicilio, en carros y autocamión, dentro y fuera de la población.

F. PEIX.—Salamanca.

UNA SEÑORA

ofrece comunicar gratuitamente a todos los que sufren de neurastenia, debilidad general, vértigos, retuma, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito, puramente humanitario, es la consecución de un voto. Dirigirse únicamente, por escrito, a D.º Carme M. S. García, Salmadrán, 167, Barcelona.

¿Sombreros?

Guillermo González. ZAMORA, 1 y 3. Ven usted los grandes y variados surtidos que en SOMBREROS Y GORRAS, presenta esta casa, en la seguridad de que han de convenirle. SIEMPRE NOVEDADES

MATERIAL ELECTRICO

Para instalaciones de alta y baja tensión, de primera calidad. LAMPARAS DE FILAMENTO METALICO, de medio y un wattio, gran luminosidad, duración y poco consumo. Precios y descuentos especiales a reventones. dedores

JUAN A. MARTIN

Hurtado de Amézaga, 22. BILBAO

El ojo ve que... Limpia el calzado... mejor que ninguna otra composición

Imprenta y Librería de Francisco Núñez.

TALLERES RAMOS DEL MANZANO, 42. COMERCIO: CALLE DE LA RUA, NUM. 25.

Imprenta. CONFECCION DE TODA CLASE DE TRABAJOS TIPOGRAFICOS: OBRAS LITERARIAS Y DE TEXTO. RELACIONADO CON EL ARTE TIPOGRAFICO. LIBRERIA. GRANDES EXISTENCIAS EN TARJETAS POSTALES. MENUS. CARNETS. PAPEL PARA CARTAS Y SOBRES. OBJETOS PARA DIBUJO. MODELACION PARA AYUNTAMIENTOS Y JUZGADOS MUNICIPALES. MENAJE PARA ESCUELAS. CARTAS Y DEVOCIONARIOS. ETC.

establecimiento de imprenta está montado con todos los adelantos de la moderna tipografía.

CALZADOS DE EL PORVENIR. Quien no los conoce, debe comprarlos por ser los más baratos y de mejor resultado. ENCONTRARAN el surtido más grande que se conoce, con todas las formas y gusto del cliente. Las últimas novedades en caballero, señora y niño. Una gran sección económica con grandes existencias, a precios sumamente económicos. El mejor calzado de piso de goma y blanco de grasa que existe.—Lo convenientísimo del PRECIO FIJO VERDAD. Todo en la gran zapatería EL PORVENIR. RUA, 21 (esquina a la calle los Corrales) SALAMANCA

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

Según Sánchez Guerra, el Alto Comisario y el Gobierno, están identificados. - Pero el rumor público dice lo contrario. - El Sr. Cierva hace declaraciones sobre el problema de Marruecos. - Desfile de brigadas y ataque del enemigo. - Burguete, a Tetuán

TARDE Y NOCHE

Madrid, 12 (10 n.)

Madrid El «lock out» de los patronos de la madera. Dos manifestos. El elemento patronal ha dirigido un manifiesto a la opinión, en el que explica la causa del lock-out.

Después de restablecerse la normalidad, los obreros habrán de reconocer a los patronos la diversidad del trabajo y la facilidad de admitir y despedir obreros, sin que intervengan los delegados de talleres.

Por su parte, los obreros han publicado otro manifiesto, en el que piden la celebración de contratos colectivos.

Los obreros niegan veracidad a los patronos, y solicitan el concurso de otros obreros.

El Sr. Bergamín se marcha a Santander. Viaje del Sr. Calderón. Varias noticias.

En el exprés de Santander ha salido el ministro de Hacienda, a quien acudieron a despedir a la estación el señor Sánchez Guerra, los ministros de Gobernación y del Trabajo, el subsecretario de Hacienda, el Director de Seguridad, y aites funcionarios de Hacienda y numerosos amigos y particulares.

El presidente permaneció media hora en la estación, por desconocer la hora de salida del tren.

Fuó felicitado calorosamente por muchas personas, con ocasión de haberse solucionado el conflicto de Correos.

En el sudexprés de Irún, salió con dirección a Palencia, el ministro del Trabajo.

Después de la marcha de Bergamín, celebraron extensa conferencia el jefe del Gobierno y el ministro de la Gobernación, acerca del pasado pleito de Correos.

La Real orden concediendo las peticiones de los funcionarios, saldrá probablemente en la *Gaceta* del lunes.

En dicho día visitará el Sr. Sánchez Guerra el Palacio de Comunicaciones, donde se habrán restablecido completamente todos los servicios.

Por efecto de la huelga han quedado sin cursar 10.000 giros, que arrojan una suma de 10.000.000 de pesetas, y que rápidamente se ordenan para su curso. Entre ayer y hoy se han repartido 800, que suman 700.000 pesetas.

En valores declarados hay 3 373 detenidos, y se restablecen los servicios.

Los certificados se han normalizado por completo; de los 32.000 detenidos se han repartido ayer 20.000 y hoy los restantes.

En la Sección Central, de la formidable cantidad de paquetes y cartas que se habían acumulado, se expidieron ayer 1.500 sacas y hoy unas 2.000.

Entre los carteros reina también gran actividad; en los dos últimos días se repartieron 125.000 cartas, sin contar la correspondencia de prensa.

Rumores sobre Marruecos.

En algunos círculos se afirma que en el territorio de Melilla se estaba efectuando una operación de desembarco sobre Alhucemas, protegida por el bombardeo de la escuadra.

Desembarcaron 2.000 soldados de infantería de marina, mientras por la parte de tierra, las columnas entrenaban la atención de los rebeldes.

Desde Alicante ha sido expedido un telegrama en el que se declara que ayer hubo gran expectación en Melilla, por la operación sobre Afrau.

Lo recogemos a título de información, por no haberse confirmado la noticia.

Reunión de catedráticos.

Se ha celebrado una reunión de catedráticos de Madrid, para tratar de la reposición de la Residencia.

Los catedráticos visitaron al presidente del Consejo, para solicitar su apoyo.

Dirigirán una circular a los demás catedráticos para que se adhieran.

Provincias.

BARCELONA

La dimisión de Martínez Anido. Un atentado.

Una organización de entidades económicas político-patronales, ha

hecho objeto de un homenaje al gobernador, en representación de las fuerzas vivas. El presidente de la comisión leyó un documento testimoniando su fervorosa adhesión al señor Martínez Anido.

Este expresó su reconocimiento, y añadió que la Diputación estaba en el derecho de oponerse a la acción sindicalista; pero que su persecución inculca directamente al Gobierno, sino al pueblo activo y viril que sabrá oponerse a estos atropellos sociales.

También le visitaron el general Primo de Rivera y una comisión de jefes y oficiales de la guarnición de Barcelona, que rogaron al gobernador que retirara su dimisión.

Contestó que ya la había retirado, desistiendo de abandonar a Barcelona, donde tantas muestras de afecto y simpatía había recibido.

La Prensa local dedica muchos y variados comentarios a la actitud del gobernador, mientras unos afirman que el Sr. Martínez Anido ha tenido un verdadero éxito, otros,

Noticias de la madrugada

Madrid, 13 (4 m.)

Conferencia de Sánchez Guerra y Burguete. Futuro plan de operaciones.

El presidente del Consejo de ministros nos manifestó anoche que, en la conferencia telegráfica que había celebrado con el alto comisario, éste le acusó recibo de una carta que le había sido entregada en su propia mano, en la que el Gobierno dábale cuenta del plan de operaciones que debe desarrollarse en Marruecos.

El general Burguete, dice, que coincide en todas las apreciaciones que formula el Gobierno.

No se suspenden las operaciones.

Desmintió el señor Sánchez Guerra que se suspendan las operaciones, como asegura algún periódico.

Las operaciones planeadas, añadió el jefe del Gobierno, en la zona oriental, se llevarán a cabo por conceptuarlas necesarias.

El Consejo de mañana. Las partidas de Gobernación.

En el Consejo del lunes, dijo el presidente, se aprobarán varios expedientes administrativos y se resolverá la cuestión relativa a las partidas del ministerio de la Gobernación, que dejaron de consignarse en el presupuesto.

También ha desmentido el señor Sánchez Guerra que esté al habla con los mauristas, ciervistas y regionalistas para formar un Gobierno de concentración.

Respecto a este propósito, el jefe del Gobierno no ha celebrado ninguna reunión.

El centenario de Elcano. Desembarco en Sidi-Dris.

El día 7 de Septiembre marcha el presidente a San Sebastián con objeto de asistir a las fiestas conmemorativas del centenario de Elcano.

Desmintió el Sr. Sánchez Guerra, de manera categórica y rotunda, que se hubiera efectuado ningún desembarco en Sidi-Dris.

A Burguete, no se le autoriza a venir a España. Comienzan las disparidades.

En los círculos políticos se han comentado extraordinariamente las manifestaciones del presidente del Consejo de ministros, sobre la negativa de autorizar al alto comisario, para venir a España, a informar al Gobierno respecto a la situación de las zonas de Marruecos, alegando, el presidente del Consejo de ministros, de visitar en breve nuestra zona de protectorado.

Esto, unido a la suspensión de las operaciones que había planeado el general Burguete sobre Beni Saïd, para ocupar nuevamente la posición de Afrau, ha hecho creer que ya empieza a existir alguna disparidad de criterio, entre el alto comisario y el Gobierno.

per el contrario, dicen que ha quedado en ridículo.

Con motivo del atentado de ayer, los obreros de la fundición Girona-Solana, tuvieron una fuerte colisión por si debían entrar o no al trabajo.

Saltaron a relucir pistolas, y se hicieron algunos disparos, siendo dispersados por los guardias de Seguridad y varios agentes de policía.

Resultaron heridos los obreros Enrique Bregado, de cuatro balazos en el hombro derecho, y Fulgencio Zapata, de un balazo en un muslo.

En la calle de Méjico, una tartana que conducía a obreros de la Unión Vidriera, cinco individuos intimaron a los ocupantes a que abandonasen 8 000 pesetas que llevaban para pago de jornales.

Como se resistieron los agredidos, les amenazaron con pistolas, logrando apoderarse de 3.300 pesetas.

La policía tiene una pista segura para detener a los culpables.

—Por haber rechazado los patronos peluqueros las contrabases presentadas por los dependientes, se han declarado en huelga los oficiales de peluquería.

RIVERA

La campaña de Marruecos

Desfile de brigadas. El enemigo hostiliza con granadas de mano.

El alto comisario, desde Kandusi, participa al ministro de la Guerra, lo siguiente:

He revisado en Dar-Drís, las cuatro brigadas de operaciones, que están perfectamente organizadas habiendo desfilado brillantemente.

En este territorio de Melilla, las posiciones de Anvar occidental y Kala, fueron hostilizadas por el enemigo, con fuego de fusil y granadas de mano, siendo rechazado sin registrarse ninguna baja.

La posición de Llaneza fué también hostilizada con fuego de fusil y de cañón de montaña, que hizo veinticinco disparos, causando algunos desperfectos en el parapeto, los cuales fueron reparados inmediatamente.

Resultado con una pequeña contusión en la frente, producida por el rebote de una piedra, el soldado del batallón de Guipúzcoa, Amado Almu.

Moros que regresan. El bombardeo de Beni-Urriaguel.

De los territorios de Ceuta y Melilla, comunican de la oficina del Jemis de Beni Arós, que vuelve a notarse la presencia de gentes y ganados que vuelven a sus viviendas.

Ha producido un gran efecto el bombardeo de la cábila de Beni-Urriaguel por los hidroaviones de la escuadra.

MELILLA

Cantimera herida. Burguete regresa a Tetuán.

En el choque de camiones ocurrido en Nador, resultó herida la cantimera de Monte Arruit, Juana Martínez.

El alto comisario ha estado en el campamento de Dar-Drís, revisando la fuerza, que desfilaron con gran marcialidad.

Los generales Burguete, Castro Girona, Ardanaz, y Gómez Jordana, conferenciaron extensamente.

El general Burguete, pernoctará en Kandusi y mañana regresará a esta plaza, marchando seguidamente a Tetuán.

Posiciones suprimidas. Los franceses ocupan posiciones en la zona española.

Ha causado enorme extrañeza, la marcha de los aeroplanos e hidroaviones, afectos al buque «Détale», que bombardearon el territorio de Axdír.

Se han suprimido la posición Espoja de Hianen y el bloque de Auanten.

Las tropas francesas han ocupado dos posiciones en nuestra zona, en el zoco Felot de Metalza.

El objeto de esta operación, es acorralar al rebelde Abd el Matk, cabecilla de la zona francesa.

Dos legionarios detenidos. Juicios contradictorios. Cerca del zoco el Arbáa, han sido

detenidos los legionarios Victoriano Caballero y Julio Sánchez, que eran desertores y hablanse presentado en Beni Sidel.

Los indígenas han entregado los fusiles de dichos legionarios.

Se han abierto los correspondientes juicios contradictorios para conceder el ascenso al capitán Ruiz Aienza y a los tenientes Maestre, Navarro, Briones y Sevillano, pertenecientes al cuerpo de ingenieros, para premiar los méritos que contrajeron en Tizza y el Sett.

El general Castro Girona, continuará en el campamento de Dar-Drís, hasta el jueves próximo que llegará el Visir.

LARACHE

Moro muerto por querer someterse. Nuestra acción política.

En la cábila de Sumata, un cableño intentó volver a su poblado para someterse a España y los rebeldes se opusieron, matándole.

A bordo de un avión marcharon a Tetuán, el subsecretario de Instrucción Pública, señor Castell, y el general Sanjurjo.

Este ha regresado hoy.

—Ha embarcado para la península el jefe de policía, dimisionario, Carlos Bernal, de la octava mía.

Antes de marchar realizó un paseo por el poblado de Habbadem, conversando con los indígenas de los adueros.

Encontró en inmejorable estado nuestra acción política en aquel sector.

Provincias.

BILBAO

Consejos de guerra. Periodista condenado.

En Consejo de guerra ha sido condenado a seis meses de reclusión el periodista Jesús Escartín.

En el cuartel de San Francisco se ha celebrado otro consejo de guerra para juzgar a los paisanos Daniel Ibáñez y Máximo Carnicero, por repartir hojas, excitando a la sedición militar.

SEVILLA

Visita de los moros Argélicos al gobernador.

Han visitado a la primera autoridad civil de esta provincia, los moros argélicos, protegidos de España, que vienen a adquirir materiales de construcción.

MURCIA

Hallazgo de un cadáver. ¿Se trata de un crimen?

Descando una acequia se encontró un cadáver en avanzado estado de descomposición.

Presenta varias heridas, creyéndose que se trata de un crimen.

Actúan activamente en este asunto las autoridades judiciales.

Automóvil que se despeña.

En la carretera de Lorca se despeñó por un terraplén un automóvil, resultando un muerto y varios heridos.

SANTANDER

Los hijos de la exemperatriz Zita. Sesión de clausura del Congreso periodístico.

Ha llegado la archiduquesa Isabel acompañando a los hijos de la exemperatriz Zita, los cuales permanecerán varios días en esta población.

Se celebró la sesión de clausura de la asamblea periodística.

Presidió el ministro de Instrucción Pública, quien prounció un discurso expresando su deseo de que la asamblea rinda excelentes frutos.

Animó a todos a proseguir, la labor comenzada, diciendo que seguramente ninguno escatimará su ayuda para realizar la obra iniciada.

Con objeto de solemnizar el fin de los trabajos, se celebró un banquete, asistiendo las autoridades.

Mañana el gobernador civil obsequiará a los asambleístas con un banquete.

LAS PALMAS

El contrato de tabaco con la Arrendataria.

con objeto de repatriar al regimiento de infantería de marina, que se disolverá.

El «Isla de Menorca», que trae fuerzas de Larache, no ha podido entrar en el puerto, a causa de la niebla.

El «Reina Regente», zarpará mañana con rumbo a Marruecos.

SAN SEBASTIAN

Banquete de los argentinos. Las mercancías extranjeras.

La colonia argentina ha organizado un banquete para festejar el viaje del presidente Alvear.

El presidente de la Cámara de Comercio ha teleografiado al ministro de Hacienda, señor Bergamín, pidiendo que cesen las dificultades que se oponen en la estación para sacar las mercancías extranjeras.

El paso de la frontera. La próxima carrera de caballos.

Ha producido un excelente efecto la derogación de la Real orden que impedía el paso de automóviles por la frontera.

Se han recibido noticias de que vendrán famosísimos caballos ingleses y franceses para disputarse el gran premio Alfonso XIII, de medio millón de pesetas, en la carrera de dos mil cuatrocientos metros, que se correrá el 7 de Septiembre.

OVIEDO

Normalidad en la zona minera.

El gobernador ha manifestado que en toda la zona minera se ha restablecido la normalidad, reanudando los obreros el trabajo.

En su consecuencia, se ha dispuesto que regresen a sus respectivas guarniciones las fuerzas de la benemerita y del regimiento del Príncipe, que se concentraron en Mieres y Langreo.

MAS DE CADIZ

En Larache aumenta la presentación de rebeldes.

Después de disiparse la niebla pudo entrar en el puerto el «Isla de Menorca», desembarcando algunos oficiales y ochenta y cinco soldados enfermos.

Las impresiones que traen los pasajeros son que aumentan las presentaciones de moros y de un franco optimismo, respecto a la sumisión del Raisulí.

Ultima hora

Madrid, 13 (6 m.)

El patronato de las Hurdes. Los planos de las obras.

El ministro de la Gobernación nos ha manifestado esta madrugada que aumenta considerablemente la suscripción a favor del patronato de las Hurdes.

Ha recibido ya los planos de tres hospederías que se construirán en Pino Franqueado, las Batuecas y Vega de Coria.

Tendrán habitaciones para la familia del médico, laboratorio, escuela, etc.

Nelson Lines

Servicio regular de vapores corraes ingleses.

Desde Vigo para los puertos de Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próximas salidas de Vigo:

13 de Agosto HIGHLAND LADDIE
27 de Agosto HIGHLAND PIPER
10 Septiembre HIGHLAND GLEN
24 Septiembre HIGHLAND PRIDE
8 Octubre HIGHLAND ROVER

Admitiendo pasajeros en primera, intermedia y tercera clase.

Precio del pasaje en primera clase para Rio de Janeiro. 1.065 pesetas; para Montevideo. 1.180; para Buenos Aires. 1.240. Para todos los destinos. En segunda intermedia; 590; en tercera. 343,75

En tercera clase. De diez años en adelante, pasaje entero, de cinco a diez años no cumplidos, medio pasaje, de dos a cinco años no cumplidos, cuarto pasaje, menores de dos años, gratis.

En Cámara. Para niños y familias en clases primera e intermedia condiciones especiales.

la, gota de leche y cuartel de la benemerita.

También tiene el Sr. Pineda planos de las casas destinadas a guardas, las cuales servirán de viviendas para los habitantes que abandonarán sus viviendas actuales.

Los trailers del antiguo conde de las Batuecas, han cedido su magnífica hospedería para asilo de enfermos.

El Obispo de Coria, ha cedido su casa que posee en las Hurdes, para asilo de mujeres.

Se abrirá un concurso, para abrir tres plazas de médicos, especializados, los cuales estarán bien tribuidos.

Declaraciones de Cierva sobre Marruecos.

Una significativa personalidad en vista, hablando con el exministro de la Guerra, Sr. Cierva, acerca del problema de Marruecos, ha manifestado que éste le manifestó que cuando abran las Cortes, hablará claramente acerca de todo lo ocurrido en África, abordando el problema su carácter general.

RIVERA

Plaza de Toros de Salamanca.

Día 21. Corrida extraordinaria. -Seis toros de la acreditada ganadería de D. Juan Peña Rico, antes Albarrán, por las cuadrillas de

Matías Lara (Larita) y Mariano Monte